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Lioyd George és a lioiia- 
egyeimény alkonya
Mé8 a leghitetlenebbek sem tagad* 

.bitjük, hogy az isteni gondviselés méta* 
íizikai elképzelésén túl — a cselekedetek­
nek is megvan a logikus visszaható ere* 
u.'k, melyek előbb-utóbb megbüntetik 
azokat, akik a természet rendjével ellen- 
ühes aktivitásokban próbálják kiélni 
túltengő individualizmusukat. Ennek, 
illusztrálására ismét egy nagy példa és 
tanulság áll_.előttünk Lloyd George 
e ete, akit pártjának leghatalmasabb s 
anyagilag legtehetősebb alvezére: Sir 

Tohn Simon hagyott faképnél, ezzel a 
cselekedetével dokumentálva, hogy neki 
is epannyira elege van Lloyd Georgebol, 

: akár Baldwinnak, vagy Macdonald 
ah.-:. Sir John Simon megfutamodá.sa a 
. berális pártból általános vélemény 
sprint — csődjét jelenti az angol liberá- 

aárínak s amennyiben u liberális 
pártnak, úgy Lloyd Georgeiiak is.

Lloyd George ellen Angliában ma min- 
<Lnki összefog, még a sajat pártja is. 
üz p»dig olyan végzetes és targikus for­
dulat amely minden indok nélkül és 
av-gíepetésszerüleg r/>m szokott bekövet­
kezni. Triviális szólásmóddal éj ve: Lloyd 
Georget elérte a íátum, — de e népies 
meghatározáson túl jól tudjuk, hogy 
Lioyd George.í nem a fa tűim. báliéin 
oiipán ed:-j megtutiu i giKája
4r*P utói- Lioyd George most fizet azokért 
* bűnökért, amelyek örök opportunizmu­
sának voltak bürökvirágai s amelyekkel 
a D®keszerződések idején megmérgezte a 
»épek és egész Európa atinosztéráját,
; -gy nemsokára utána ő maga törjön 
polcát a békeszerződések által szankció­
déit neo militari zun us és elnyomás szel- 
ituie felett. Lioyd George bukásának ob­
jektív okai lassan-lassan megszülték az 
tileoe irányuló szubjektív hangulatot, a 
f- nzervativok felületességgel a munkás­
párt árulással vádolja és saját pártja 
iem lát benne immár mást, mint egy 
mulatságos öreg komédiást“, aki meg* 

vzéditeni immár nem, csupán mulattatni 
hídja közönségét.

Aí.nyi dicsőség és siker után kétség­
telenül szomorú vége ez egy tragikus ko- 
médiánuk. amelynek tragikös figurái 
LuróPa népeinek szerencsétlenjeiből vá* 
laszfcittak ki. nem többért és nem keve- 

bbért, minthogy matériául szolgáljanak 
Lioyd George politikai rendezői ambí­
cióinak- A komédia vége szomorú, de 
valószínűleg csak Lioyd Georgera nézve 
az. Az egykori premier bukása nem az 
angol liberális szellem, csupán a párt 
bukását jelenti s valószínű leg leegysze* 
nisiti és megtisztítja az angol politikai 
közélet mai nyugtalan atmoszféráját, 
visszahozza a két párt rendszert, a toryk 
és vighek küzdelmét a legközelebbi vá­
lasztásokon. Mert az bizonyos, hogy ha 
a nemsokára beköszöntő angliai válasz­
tásokon a liberális párt már csak mint 
töredék párt vesz részt, úgy a választási 
c éjyek kizárólag a konzervatívok és a 
munkáspárt között fognak megosztani. 
Helyesebben az igazán liberális szellemű 
ti? gól polgárság a munkáspárt oldalán 
fogja felvenni a küzdelmet Bald win ék 
ellen, hogy ezzel is erősítse a béke és a 
szociális megnyugvás politikáját a nyug­
talan Európában.

»

Az amerikai imperializmus ma már 
elérkezett arra a fokra, amelyen egyetlen 
kézmozdulattal realitássá tudja vará­

zsolni Persze mindig mások számára 1 
a maga részéről leghatalmasabb pa- j 

radoxont — a pacifizmust és a lőszere- 1 
lest. Kétségtelen, liogy Amerikának ez a 
hatalma nem morális, hanem ki inon- ; 
dot tan gazdasági túlsúlyából ered s e 
pillanatban leggyülöltebb riválisa: Anglia ; 

■ ellen irányul. Amerika pacifista gesz- , 
I tusa ezúttal Franciaországra sújtott le 
I s Franciaország, a nagy adós, vazallusi i 
I engedelmességgel sietett felbontani, ille* | 
i tőleg nyilvánosságra hozni azt a flotta* i 
! egyezményt, amelyet nemrégiben An- i

giiával kötött. Ez a fíoüaegyezmény 
az amerikai imperializmus szemé­
be - mely ideges nyugtalansággal 
nézi a még mindig intakt angol tengeri 
hegemóniát, a legnagyobb ellenhatást 
váltotta ki Washingtonban Franciaor­
szág ellen, amely annyi dollárjával tar­
tozik, mint amennyi csillag ragyog az 
európai égen.. A yenki mentalitásnak 
misem volt könnyebb, mint ez ellen az 
angol tengeri hegemóniát támogató egyez 
--lény ellen latba vetnie a leszerelés és 
pacifizmus frázisait s egyben Francia-

országra, adósára gazdasági eszközökkel 
hatnia s „okos belátásra*1 kényszerítenie. 
Franciaország nem sokáig mérlegelhette 
a helyzetet, mert a frankstabilizációt 
követő nyugalmi hónapokban nem tér 
hette ki magát annak, hogy a „pacifista 
Amerika“ végrehajtónak csapjon fel el­
lene s minden átmenet nélkül előrán­
gassa a háborús tartozások ügyét- 

Ez a ku 1 isszák-mögötti magyarázata 
a francia-angol flottaegyezmény szét­
robbanásának. (s.).
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„Heimwehr“ délelőtt, a szocialisták délután 
tóéit megtartani október 7-lki felvonulásukat
Sz osztrák szociáldemokraták a rend fentartására hívják fel

a tömegeket
Wien, október 4. A szociáldemokrata 

párt ma közzétette október hetedikére 
‘ vonatkozó proklamációját. „Nem csa­

tába indulunk október hetedikén — írja 
a pártvezetőség proklamáeiojá — csak 

: a tömegeinkkel akarjuk megmutatni 
mindenkinek, hogy vagyunk és sokan 
vagyunk. Ne engedjétek magatokat, pro­
vokálni senkitől és kerüljétek az Össze- . 
ütközést. Demonstrációnknak méltóság* • 

. {.dicsnek* <s béké> ’eíáh'risu-aaF -'keli j 
lennie.“ I

Wien, október 4. Buresch dr. alsó- 
ausztriai tartományfőnök tegnap hosz- 
szasan tárgyalt a Heimwehr, a szociál­
demokraták és Bécsújhely városi elöljá­
rósággal. A .tartományi főnök feltételeit 
a tárgyalások végén úgy a Heimwehr, 
mint a szociáldemokraták elfogadták s 
erre dr. Buresch kijelentette, hogy a fel­
vonulásokat engedélyezni fogja. Eszerint 
a Heimwehr felvonulása reggel 9 órától 
arii 12 óráig tart. A szociáiueraokraía

felvonulás déli 12 órakor kezdődik, ami* 
kor a Heimwehr csapatok már elhagy­
ták az uccákat- Mindakét csoport fegy­
veresen vonul fel. A két felvonulás szín­
helye között semleges zónát allitanak fel* 
melynek átlépése csak külön e célra szol4 
gáló igazolványok segítségével történ­
hetik. A semleges zónát közbiztonsági 
szervek szálljak meg s a felvonulók csak 
a részükre kijelölt területeket hasznát4 
hatják a felvonulás céljára.

llllirifial redukálták 
|§¥Ő évi kiltségvetést

Ä „Cureniyl“ szár Int a régenstanéss tavaszig adott haladékot 
Bratlanu Vlntilának a. kölesen megkötésére. Tovább folyik a

háborúság Vajda és Avereseu között
(Bucuresti-Bukaresl, október 4. Az C) 

Kelet tud.) A „Curentui jelecitéss szeri nt 
Bratianu Vinliía legutóbbi audonciája 
alkalmával hosszú expozét tartott a köl- 
csöntárgyalások stádiumáról A régensia- 
nács ismeretesen felhívta a minisztercl- 
nököt, hogy pecizirozza mily on pczdiv 
eredményei vaunak az eddigi tamiesko- 

j zásoknak és mikorra remél: a kölcsön 
I megkötését. Bratianu Vmtih közölte a* 
i régenstanáccsal, hogy Pánsban már sike 

rült miíident elendeznie es Berlinnel is 
hamarosan létrejön a megegyezés. Nehéz 
ségek egyelőre csak a londoni piacon 
vaunak, mert az angol petróleum trösz­
tök a bányatörvény azonnali módosítá­
sát kérik Bár a. newyork- péíizpiac mai 
helyzete egy kölcsön lanszirozására ne*n 
épen a legkedvezőbb, a miniszterelnök 
mégis reméli, hogy november közepéig 

' sikerülni fog az összes rnegallapodásokat 
véglegesen megkötni és a hirhetd 20 mil­
lió dolláros előleget is megkapni. A köl­
csön lanszirozása ebben -az esetben tavasz 
ra halasztódna el.

Hat miit db-dós redukció
A „Curentui“ úgy tudja, hogy a ré- 

gens tanács akceptálta Bratianu Vintiiá- 
nak ezt az újabb terminusát is, ami ter­
mészetesen azt jelenti, hogy a miniszter­
elnök tavaszig nyugodtan kormányozhat 
tovább. Bráüianu Vinttla- csakugyan 
igyekszik minden ténykedésével azt -a lát 
szatot kelteni, hojgy biztosnak éri? ma*

gát a nyeregben A pénzügyminisztérium 
ban lázasan dolgoznak -a jövő évi költ­
ségvetés összeállitásán és már beküldték 
az idevonatkozó instrukciókat az összes 
többi minisztériumoknak is. A min-sz­
tereó nők szóbelileg közölte -a kormány 
tagjaival, hölgy 19$9-ben az állami bevé­
telek csökkenése várható, épen ezért a 
minisztereknek minden egyes kiadási té­
telt a minimálisra kell redukálni. Az 
üresen álló állásokat nem fogják betölte­
ni, a napidijasok legnagyobb részét pe­
dig el fogják bocsátani. Az elbocsátásait 
egész sora várható, különösen a női tiszt­
viselői karban. A jövő évi költségvoté* 
igy legalább hat milliard lejt tesz majd 
ki. Szomorú perspektíva ez az ország 
gazdasági életére, amelynek reális szük­
ségleteit az ezéad költségvetés sem tudta 
távolról sem kielégíteni.

Az ellenzék ,,hajbakapott“ 
Politikai körökben élénken kommen­

tálják azt a hirt, hogy mig a kormány 
egyrészről mindent elkövet hatalmon- 
maradásának biztosítására, másrészről sí 
került ügyes manőverekkel egymásra zú­
dítani az ellenzéki pártokat. A kormány 
hivatalos lapjai zajos kárörömmel re­
gisztrálják a néppárt és a nemzeti pa­
rasztpárt közötti éles csatát és elégtétel­
lel állapítják meg, hogy ,>*z ellenzék 
hajbakapotL Föltűn 5. hogy az In drop* 
la re a márúihotiiA-irx' b*3ZfU tette a Vailt 
Sándor elleni támadással megkezdett

I cikksorozat koziv.-ct. Fzze! szemben vi- 
j szent a „Drepbaíca". a nemzeti paraszt- 

párt. hivatalos lapja reflektál tegnapi szá 
mában Avereseu tábornok támadására és 
vg.v egész sereg viszontváddal illeti fi 
néppárt vezérét. ,Az az ember támadja 
Vaida Sándort, — írja a Dreptatea, — 
aki az állam költségén tafaroztatta a bir­
tokát, aki a parlamenttel egy házat adó- 
mányozlatott magának és annak beren­
dezésére bukásakor magával vitte a mi. 
niszterelnökségi palota bútorait, aki kS- 
rül a közvagyon összes rablói csojiorto- 
sulnak s akinek miniszteri tevékenysé­
géről a vizsgálóbíró dosierjaiban lehel 
nyomokat találni.*' A bukaresti Iap<di 
tudni vélik, hogy A veresen tábornok va­
lamelyik nap ismét személyesen fog vá­
laszolni a Dre-ptaiea viszontvádjaira.

Módosítják a választási törvényt

Bukaresti lapjelen lések szerint egyéb­
ként a kormány elhatározta a választót 
törvény módosítását. Dúca belügyminisz­
ter erre von atkoz-'lyg megbeszélést foly­
tatóit a legfőbb törvényhozási tanács 
egyik tagjával. A választói törvényt cfy 
értelemben módosítják hogy a jelenlegi 
prémiumrendszer eltűnik és a mandá­
tumok 3 leadott szavazatok számával 
fognak megegyezm A törvény ily ért-el- 

ü módositása lehetővé fogja tenni a 
kisebb párfoknak a parlamentbe vaM 

'jutását is. '



UJ KELET
péntek, 19Z8 október 5.

Két rabbija és két vezetősége van 
a szatmári ortodox zsidó hitközségnek

Freund Chajim topább mnkődik, noha a képviselőtestület 
kétbarmaérésge bizalmatlanságot szavazott neki

(Sätmar-Siaimár, ofcti. 4. Az Uj Kelet 
tudósitóját61). A szatmári őrt zsidó hit­
községben végbement események után 
Szalma ár város közönségét i'ajra és fele­
lt ez r’me való tekintet nélkül az a kérdés 
izgatja, hogy -hova vezetnek a hitközség 
viharos jelentei és hogy a közeljövő me­
lyik irányzatot fogja igazodni.

Rekapitulálva' az eseményeket, nyár 
közepe óta a következő nevezetesebb epi­
zódok játszódták le az emliíotB hitközség 
eleiében:

Az első összecsapás

Augusztus 9-én tartatott meg Teitel- 
t'u/m Joel nagykárolyi főrabbi választá­
sa. Mi-nt emlékezetes, az ellenzék mmden 
követ megmozgatott e* választás elhal asz­
ta tása érdekében, azonban errenézve sem 
a besztercei Központi irodából, sem a kor­
mánytól nem kapott támogatást. Mint is­
meretes, az izgalmas választás -nem hozta 
meg a sikert Teitelbaum főrabbinak, 
mert pártja legnagyobb erőfeszítése da­
cára nem nyerte cl a leadott szavazatok 
kétharmad többséget.

Ezen időpont után óriási birkózás ke­
letkezett Freund Chaim partja és az el­
lenpárt között. Freundék ugyanis Teitel­
baum Jóéi választását nem tekintették el­
nézett, ügynek, hanem százszázalékos 

eredményre aspirálva, annak minden­
áron való megismétlését tűzték ki célul 
Az ellenpárt viszont a vezetői hatalmat 
igyekezett kicsikarni Freund Ghaim és 
pártja kezéből, hogy paralizálják a Tei­
telbaum-féle választás megismétlésére 
irányuló törekvéseket.

Uj vezetőséget választ a szep­
tember 6-iki közgyűlés

Mint ismeretes, az ellenzék törekvése 
bizonyos mértékig sikert aratott, miután 
sikerült a belügyminiszteri unitól nyert 
engedély alapján szeptember hó 6-án egy 
rendkívüli közgyűlési levezetni, melynek 
c: -.'dinénveként a közgyűlés Freu na \ 
Chaimot és öt társát elmozdította tisztsé- 
ytből, a Teitelbaum Joél-fele választási 
diáikat lezártnak jelentette ki és az -5 

választásával megbízott választási bizott- 
■ í y o t feloszlatta. E közgye lies ezenkívül 
nj elnököt állított a hitközség élere Guth 
Sándor személyében, az elmozdított bi­
zottsági tagok helyére újakat választott, 
a korábban még Teitelbaum Jóéi főrabbi 
ka-rididuhV-a után lemondott kepv.selő- 
íolúieti tagokat reaktiválta es általában 
ujja szervezte a hitközség vezetőségét.

A elöntés, amely máig sem
érkezeti meg

Emlékezetes, hogy úgy a felsőbb, mint 
a helyi hatóságok hatalmas protekcióját 
(Övező Freund-pártnak sikerült hatalmi 
utóra megakadályozni a szeptember 6-iki 
küagyülés határozatainak teljes érvénye­
sülését. Ugyanis a helyi hatóságok nem 
-merték el a felsőbb rendeletre engedé­

lyezett közgyűlés határozatainak hatályát 
és a hitközségi iroda lepccsételesével egy­
idejűleg a kultuszminisztériumtól kérlek 
utasítást. A kultuszminisztérium felügye­
lj küldött ki a helyzet bevizsgálására, 
aki több napi vizsgálat után azzal tért 
vissza Bukarestbe, hogy a minisztérium 
üvid időn belül közölni fogja döntését, 

idestova már hetek telitek el anélkül, 
■:°gy a szatmári hitközség nagy többsé­
gét al'kotó ellenzék vezetősége hivatalos 
• ruesitést <iyert volna -a minisztérium el­
határozásáról. Az egyes lapokban külön­
böző, egymásnak ellentmondó hírek lát­
tak napvilágot, amelyek, hol az egyik, hol 
a ás-ik párt álláspontjának győzelméül 
számoltak be, azonban semmiféle rende­
let nem közölteteti az érdekelt hitközségi 
tagokkal, úgy, hogy még ma is, egy hó­
nappal 6i szeptember 6-üki gyűlés után,

mély homály fedi a minisztérium valódi
állásfoglalását.

A kézzel fogható tények azonban, a-me 
Ivek Szatmáron a hitközségi ügyekkel 
kapcsolatban a legutóbbi kuttuszminisz- 
íerí vizsgáját óta történtek, a szatmári 
zsidóság n.igy többségiének legnagyobb 
megrökönyödésere és elk es redősére őzt 
látszanak igazolni, hogy Freund Chaim 
elmozdított hitközségi alelnök-nek min­
den privilégiuma megvan, ahhoz, hogy 
ténykedéseivel vérig sértse a hitközség 
tagjait és maga ellen a végsőkig fel inge­
relje &' kedélyeket.

Az ellenzék Ehrenreich Salamont
főrabbivá választja

Az említett privilégiumnak tudható 
be az, hogy Freund Chaimnik sikerült 
előbb ,-zeptember 20-rai hatósági enge­
délyi szerezni Teitelbaum főrabbi vá­
lasztásának megismétlésére, majd amikor 
az ellenzék nagy üggyel-bajjal vissza vo­
natta a választás engedélyezését, Freund 
Chaim ezt szeptember 27-re ismét ki­
járta magának.

Mint ismeretes, a hitközségi tagok 
többsége Freund dalimnak újból «nö­
vekvő befolyása láttára, kényszerhelyzet­
ben forradalmi lépésre határozta el ma­
gát és szeptember 22-én szombaton dél­
után a dékttávi 1 istentisztelet keretében 
közfelkiáhással megválasztotta Ehren­
reich Salamon szilágy somlyói főrabbit 
a hitközség rabbijául. Ez a választás, a 
mely véget veteti a Freund párt -ama vá­
daskodásainak, amelyek, meg a minisz­
tériumig is utat nyertek, hogy a szat­
mári zsidó hitközség élére az ellenzék’ 
valami külföldi irredenta rabbit (?) kí­
ván állítani, a hitközségi chaszid elemei 
közül is sokakat az ellenzék táborába 
hozott át. olyanokat, akik megelégelték 
már a Teitelbaum személye körül folyó 
izgalmakat és a hitközség ügyét nyugvó­
ponton szeretnék látni.

Freundék csendőri segédlettel
megismétlik a választási:■

Azonban Ehrenreich szilágysomlyói fő 
rabbi személyének bekapcsolása’ egyál­
talában nem csillapította le a Freund- 
féle csoport ambícióit és jó összekötteté­
seik révén sikerült nekik az augusztus 
9-1 ki választás megismétlésére szóló 
engedélyt kijárniok. Annak dacára, hogy 
Dm Tora döntése tiltotta fegyveres erő 
igénybevételét az esetleges ribbiváii-z- 
lásnál és hogy elaltatott belépőjegyek al­
kalmazása, Freund Chaim választási bi­
zottsága mindkét tilalmat figyelmen kí­
vül hagyta és egyrészt a választás napja 
előtti napon kiadott) választási igazolvá­
nyok utján, másrészt pedig nagy rendőr­
ségi és csendőrségá erők’ felvonultatása 
révén biztosította magának a nyilvános­
sá? teljes kizárásával járó, egyoldalú vá­
lasztási formaszerüséget, melynek segít­
ségével — miután az ellenzék teljesen 
tartózkodott a törvénytelen választástól 
— olya« papírforma választást biztosi-

SELECT
Óriás! sikerrel folytatja
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tolt Teitelbaum 
épen akart.

rabbinak, amilyent

A fantasztikus blanketták

Ennek a blanketta szerű választásnak 
tudható be az a fantasztikus számadat, 
mely szerint 779 „igen** és egy „nem" 
szavazat adatott vódára le Teitelbaum 
rabbira. Egy jó matematikus, kiszám rót­
ta, hogy ha a választás napján minden 
percben egy-egy szavazó jelentkezett vol­
na, 60 szavazónak óránkénti leszavazta- 
tása mellett is 13 órára, lett volna: szük­
ség 780 szavazó elintézésére. Ezzel szem­
ben a választás tényleg 8 óra alatt ment 
végbe, vagyis fizikailag és matematikai 
alapon is lehetetlennek bizonyul a Tei­
telbaum tele választás ered menye.

Kél rabbi és két vezetőség

A mai helyzet tehát az, hogy -a szatmá­
ri hitközségnek két megválasztott rabbi­
ja van, ugyancsak két vezetősége és 
hogy a káosz métg: nagyobb Legyen, a 
helyi hatóságok a szeptember 6-án lepe­
csételt hitközségi irodákról most már 
eltávolították a pecséteké* és az irodákat 
ismét átadták Freund Ciháimnak anélkül 
hogy ezen intézkedés alapját képező ha­
tósági rendeletek ismeretesek lennének.

ilyen körülmények között a szatmári 
közönség körében bizonyos fatalizmus 
terjedt el, amelynek az a motívuma, 
hogy a hitközség talajai önmaguk intézik

sorsukat és figyelmen kívül hagyják úgy 
Frerund Chairo ténykedéseit, mint a ha­
tósági intézkedéseket. _

Mint a helyzetre rendkívül jellemző 
tünetet registráljuk azt a súlyos dett- 
vuálást, amelyben Freund Chaim &- je­
lenleg hivatalosnak tekintett hitközségi 
képviselőtestület többsége részéről leg­
utóbb részesült. Ugyams'J 
október 1-re gyűlésre hívta 
viselőket, mely gyűlésnél" 
kérni, a múlt csütörtököl,

•'round Chaim 
össze a kép- 

i el tárgyi­
megismételt

rabbi választ ás tudomásulWtele szerepelt 
Bár a gyűlés.Frouruké^aim magánlaká­
sára volt össz&TfraifÄE képviselőtestületi 
tag mégis megjeleld e gyűlésen és ott 
olyan lecké/Aetést adtak az összehívó ex- 
alelnöknek, amellyel nem nagyon dicse­
kedhetik. Ugyanis a megjelent képvise­
lők kétharmadrésze nyíltan bizalmatlan­
ságot fejezett ki Freund Chaimmal szem 
ben. egész alelnöki működését szabály- 
tahinak minősített, a megejtett rabbi­
vá! as ztás tudomásulvételét visszautasí­
totta, proponálta a választmány azonnali 
feloszlatását és a választások kiírását 
egy teljesen uj képviselőtestület megvá­
lasztási céljából. Freund Chaimot a 
mindenre elszánt idegembert nem hozta 
zavarba a képviselőtestület ítélete és 
kijelentette, hogy a r&bbiválaszfást elyán 
lezárt ügynek tekinti, amely felett vitát 
nem engedélyezhet és az ő működésével 
kapcsolatos határozati javaslatokat nem 
bocsátja szavazásra. Erre a többségi kép­
viselők annak kijelentése mellett, hogy 
nem hajlandók más alkalommal Freund 
Chaim privátiakásán hittközségi gyűlést 
tartani, a gyűlésről eltávoztak és az 
esetről külön jegyzőkcziyvct vetlek fel

A kérdés csak az, hogy a hatóságok 
meddig fogják még alátámasztani 
Freund Chaim „vezdő" szerepéi akit 
lassanként minden híve cserbenhagy és 

.aki teljesen magára marad, a károlyi 
rabbi forszirozásának szolgálatában.

9 „nedves" repotliMniisoli tcnrgessn lépne!) 
SirifM, a demoMa elnöhjeEneli

zászlója alá
Ä demokraták rsagy választási esélyei

Newyork, október 4. Az EgyesülVÁlla* 
mok közvéleményét ma már nem foglal­
koztatja az angol-francia, flottaegyez.* 
mény, hanem egyesegyedűl a közeledő 
elnökválasztás. A két elnökjelölt, Smith

idézni. A harc inkább Smith, a katolikus 
elnökjelölt ellen irányul. A száz százalé­
kos Amerika ugyanis felfogásában, ha­
gyományai lián és érzelmeiben evangé­
likus, amikor tehát a választók egyik

®s Hoover mellett szokatlan propaganda ; jelentős tömege harcol Smith ellen, akkor
zajlik és már most érezhető, hogy a 
„nedvesek"1 pártja fel fog törni. 1916 óta 
most először van kilátása a demokraták* 
nak a győzelemre. A republikánusok tá­
borából ugyanis tömegesen sietnek Smith 
zászlója alá. jóllehet mindenki meg van 
győződve róla, hogy megválasztása után 
sokáig nem lehet még nyíltan eladni és 
venni szeszes italokat. Az alkotmány 
szerint ugyanis a prohibició kérdésében 
a kongresszus dönt elsősorban és a har­
cot itt kett először megvívni.

A demokraták választási propagandá­
jában jelentékeny szerepe van még a 
mezőgazdaság följavitásának, amit a 
republikánusok is követelnek úgy hogy 
programbeli differenciák a pártok között 
nagyobb összecsapást nem fognak elő-

a?isEg'3sa

Rendes
MONOPOL EME IC US'

helyárak

szép HCLériA
Tiszteleti gyek 

nem érvényesek. 
Kérjük a jegyeket 

idejében meg­
váltani

nagyszerű szatíra bemutatását. Főszerepekben

K § j* D Ä MARIA 
RICARDO CORTEZ 

LEWIS STONE

Tiszteletjegyek 
nem érvi nyesek. 

Kérjük a jegye'»tű 
idejébe-, treg- 

váltiül

ez jelenti a harcot a pápának Ameriká* 
ban való térhódítása ellen és jelenti a 
vallásszabadság érdekében való szemben­
állást.

November hatodikán fogják az Unió 
egyes államainak „választó-tagjait“ 
megválasztani. Az alkotmány szerint 
minden állam annyi „választó-tagot* 
áltit, ahány szenátora és képviselője van- 
Ezen az alapon 531 válv’zlótag fog döu* 
teni, vagyis annak többsége 266. Azok az 
államok, amelyek a legtöbb választótag 
fölött rendelkeznek, az Unió nyugoti ré­
szén fekszenek, nagy ipar és sok beván­
dorló fölött rendelkeznek, akik a prohi* 
bición változtatni akarnak- A déli álla­
mok hagyományosan Ls demokraták, 
mert a-zt hiszik, hogy a négereket köny 
nyebben féken lehet tartani az alkohol* 
tilalom által. A dél ezenfelül evangélikus 
és otthona a Ku-Kux-KIannak

A mai helyzetben tehát Smithnek van* 
nak jó esélyei. De a választásig még 
néhány hét fog eltelni és biztos prognózist 
nem lehet fölállítani.

Bérbeadók
1928 évi november hó 1-től kezdődőig 
az Egyetem-tuca 3. szám alatt, ezidö- 
szerint a Banca Románeascá kolozsvári 
fiókji által elfoglált helyiségek, minthogy 

e bank saját házába költözik
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íti Si2 ^^ ü! rendorínspehfort,BBi Jomkipurhor atoi vezetett a iBrozsálemiWfi! Biten
(Jeruzsálem, oklóbar 4. Az Üi Ke­

let tud.) Néhány nappal ezelőtt beszá­
moltunk arról a kínos incidensről. a 
mely Jomkippurkor a ieruzsálemi 
<zentfalnál lejátszódott. Imádkozás 
• ilatt angol-arab rendőrök jelentek mieg 
vs az imádkozok minden tiltakozása 
v:fenem brutális erőszakkal ctltávoli- 
tottak a férfiakat és nőket elválasztó 
ideiglenes korlátot Az incidens v*!őo- 
szerte kínos feltűnést keltett < azcgész 
v.ilág zsidóságának felháborodott "tilta­
kozását váltotta ki a ieruzsálemi rend­
őrség unkenyes eljárása ellen Előre­
látható volt. hogy ru incidens nem 
nnrad következmények nélkül Úgy a 

palesztinéi zsidó testületek, mint a cro- 
nista világszervezet akcióba léptek. 
!’ogy a hatóságok az egész világ z<i- 
io^ngát éri méltatlan sérv!amért e!eg- 
111 eí t sz o 1 g á 11 a s sa n a k

Tiltakozások világszerte
A Palesztina* iőrabbinátus ki. C Lu- 

.A. hölvettesfőkorrnánvzónak ci’eshart- 
-u tiltakozási jegyzéket nyújtott át a 

ruzsák\mi rendőrség brutális fellépé- 
>v ellen. A Waad Leumi, a pnlosztinai 
,'idó nemzeti tanács rendkívüli iilc- 

-k.ii feiezte ki tiltakozását és a legmé- 
Zvcsebb megtorló lépéseket követelte.
X tékavivi városi tanács, amelly

;‘s%'rldia radikális utón. hon-

mi**??* aka^0umí, f08lnal1 a modt- 
mok és az angol hatóságok eljárása el-
len. A Jeruzsálem«; tel-avivi és halfa.-
zsidó hitközségek rendkívüli ülést hív- I
tak egybe, amelyen éleshangu haH-
tpp3*n javasbitban tiltakoztak a történ
iLí'M Jí í?ifai hitk6«to tütakoS 

sanak jeléül távolmaradt a brit tenge­
résztisztek tiszteletére rendezett ün 
Ínségekről. T.»l-Av|v városa QmSm1,0 ™c,densek megismétlődése : Tl" "Aviv vár0Si

.^vszeismindeukorra lehetetlenné vál- ! * * ko to vezeíése mellett küldött­
ük. Az összes országok pro Palesztina I effet raenesztett Jeruzsálembe. ho*y

ahh^Lál-0" a, CKin,ista exekutiyénél 
abban az irányban, hogy az angol kor
many es a Népszövetség energikus
kérdéíf>éSSeL°Idlák meg a szem,tfal 
adandó *’ 3 zsidósás?niak vissza-

Jeruzsálemi jelentés szerint Duff an-
ko,nreiS'uSD,?kt0r e,,en' aki 32 *"ád- 
kozo zsidók elleni akciót vezette, híva

, ta,°^ hajalommal való visszaélés miíatt
í í az ,.eliárás- Ugyanakkor az
j inspektort felfüggesztették állásából.

táviratilag kért védelmet Binden-
a szabadkőművesek állítólagos

fenyegetései e?1^
Herlin, október 

Iáviratot intézett
hoz.

lm d tv í d o rf t n be r n n k 
köz .arsa sági elnök melyben felh.vja arra n figvX mt

bvUel *, ^dkf":Üvtock rcezérőHiárom 
... , 'czeku életbiztonságát veszélyez 
tető levelet kapott. Ludendorfí a levéllel 
*Z “»yeszséghe» fordul r s ez meg is kidi-

v.Ui ’két tett a paleszí
lőkc- 

rn

tolta a nyomozást. Minthogy az igeiig. 
ügyi szervezet - „-ja táviratában Luden

m7~, van haívl a szabadkőműves 
eszméktől, szükségesnek tartottam Ön­
nel az intervenciót. Elnök Ur elvárom. 
-og,v a német, natóságok «nekem mint ál- 
,IM'polgárnak biztosítani fogják eletbiz-

tonságomhoz való jogomat s meg fog’áK
akadályozni, hogy a jövőben is hasonló 
í udalmu halálos deleteket kaphassak. 
A jobboldal! I&jpok szerint a halálos ité- 
-,! e Hmdenburg egykori vezérkari főnö­
kül dte a * naP ‘ nevű páholy-

fii

Becs, október 4. Nexvyorki jelentés sze- 
nnt a Laurencion gőzös rádiállomása 
segelvkero jeleket fogott fel, melyek a 
AeJia.no holland gőzöstől származnak. 
A hajó minden parttól óriási messze* 
_eg )en leket kapott az Atlanti-éiceánon 
v elsüllyedése a leadott segélykérő rá* 

diogramm szerint órák kérdése. A ka-
tasztrófa az és,,ki széMsé, 45 fok 44 I lon"e £2

- /IZI
manőverező angol hadihajók tistjeimk 

gadtatására. — titakozásának jeléül 
ÍLiiKnidta a fogadtatás; ünnepséget, 
mifa és Tel-Aviv zsidóságát monstre 

tiltakozó gyűlésekre hívták egybe. a 
■..üléseket azonban a Waad-Leumi ké- 
ésére elhaüasztották.

Jeruzsálem rendőrorefektusa kijelen 
hogv a rendőrök nem önhatalmú 

-ug hanem a ieruzsálemi ikeriilet? biz- 
'<>s utasítására iártak el. Miután az 
nádkozók ragaszkodtak a választó fai 

ÍUY/■ kénytelen volt a rendőrség erö- 
s/zikot alkalmazni. Kuck és Jacob Mair 
'vruzsáemi főrabbik, valamint Kish ez- 
edes. a Palesztinái cionista exekutive 
r-nke ugyancsak felkeresték Luke 

■ !v 'tesfőkormánvzőt, aki ellőtt a pa- 
N/rfjiai és az egész világ zsidóságá­

nak nevében felháborodásuknak adtak 
íeiezési a történtek fölött, a hninö- 

V|>k azonnali megbüntetését követelték 
> felhívták a helyettes kormányzót, 
szentfal kérdésének olvérteilmjj meg- 
msár'i. hof,x' a zsidóik legszentebb 
idknzó heh'iik felett szabadon ren- 

•-'Ikezhesisenek.
\ Palesztinái exkuttvé felhívta a n'o- I

:'Ía 7enfL7eumblLái!,SS0nN- ^ ' «,« a toszu-ö politikai eseményekre vuló 
a szentral problémáját a Népszó- tekintettel külföldi autóturájáról távira-

---------------------- I tilag hazahívtak szombaton érkezik meg
i~€ 11 lm U e, fT ___ Ä 1 _ 1 r

•“P0*1 es elsüllyedés előtt áll 
onand hajé az Atlanti-óceánon

1 f®,nek' h®ssr a segélyhajók későn érkeznek
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«mraTm^Tj^Late? “««?« «• jel,

cion később újabb szikratáviratnt fo^tak a,S;lett elnevezésű gőzös­
fel, melyben egyik útban levő orí™ S A segélykérő jelek az,tán hirteled
„America“ ködi' hogt a szereES,“ abbamaradtak. Attól tartanak, hogy as 
Ség színhelye felé tart, hogy a baiba in- 1^" k-nt rofton utba indított segelyhajd 
tett hajónak segítsége lehesse? ' iTA kRe7kíavikban biztosra

kö^ hogy a hirte* ! Mt * '° ]egheggíeI Ütközhee
időjárás miatt íz- |

Elkészült a h
visszatér

iiáay decemberbe!
* ”■ rr%

írói
is. Titniescu még e hón&pban

Egy ló!
i

*

nagy vevőkörrel, egészségügyi okokból

Ajánlatok .Litográfia” jeligére e lap 
kiadóhivatalába

(Bucuresti-Bukarest, október 4. Az Uj , kozriIaoi
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P úgy tudja, hogy a mi- ! a megbízatást.
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Bukaresbe. Ugyancsak szombaton érke­
zik Szinajából a fővárosba Mária ki­
rályné is, aki elfoglalja, tartózkodási 
helyet a cotrocenii kastélyban.

Az „Adeverul“ jelentése szerint Bra- 
tianu Vintila már elkészítette a külföldi 
kölcsönnel kapcsolatos törvényjavaslato­
kat, amelyek között a bányatörvény mó­
dosításáról szóló javaslat is szerePel- A 
miniszterelnök, hogy a kölcsönt megkap­
hassa, kénytelen volt végűi engedni az 
angol petróleum trösztök követeléseinek 
es módosítani azt a törvényt, amelyet 
annak idején azzal a kifejezett céllal 
hozott, hogy a liberális töke szupremá- 
eiáját a romániai petróleurr termelésben 
biztosíthassa. A politikai helyzetre vonat*
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Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelb. Rt.
a L ü J, PIATA UNIRII7. számi

Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár Marosvásár ely és Nagyváradon, —
tökéi 85 millió lei.
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Sassu detektív addig vert egy rokkant zsidó
kereskedőt, míg hajlandó volt elfejteni, hogy

werest kapott
B ktiiesse&rl törvényszék a bizonyítás kiegészítését remä®!*® el 

k a hivaialo? bÄlvai visszaélő detektív biiriWbest

péntek, '1928 október 5_

— hogy hol ismerte

PénA

ClurKC'Iozsvár. október 4. Aiz Űi Ke 
let tisd1 A kolozsvári törvém-vstzék í *e- 
cusara tanácsa előtt néni mindennani 
tárgyalás zajlott le ma délelőtt. A r>er 

j vádlottja Sassu George temesvári 
> rendörtisztviseíő, fed tűrő eleganciával 
jelenik meg bírái előtt Hat éremie van. 
A vád szerint Czódik Károly kolozs* 
vári borkereskedő feljelentésére ^atssti 
— akkor még kolozsvári komiszár. —- 
eliárás indítóit Mihálv Béka edlen, a kr 
a feljelentés szerint mintegy negyven­
ezer le iértékü bőrt tulaidonitotí el a 
Cződik által reábizott áruból. A 
iendőrkonriszárnak az a gyanúja tá­
madt. hogy Mihálv Béla bánffvnL’iiiva- 
di bátyjánál. Mihálv Józsefiéi reitet te 
el az eltulajdonított bőrárut, mire Mi­
hály Józsefet Bánffvhunvadról Kolozs 
várra hurcolta, ahol brutálisan vallatás 
alá fogta, maid erőszakkal rávette, 
hogy egv húszezer leies váltót ír ion 
alá.

A vádlotal szemközti radon ül a pa­
naszos. Fehér szakállas, rokkant, zsidó 
ember Hadirokkant és idegsokkia van 
Mihálv József bánffyhímvadi nvers- 
bőrkereskedő. reszkető hangon a dia 
elő panaszát:

— Éppen péntek este volt. a tem­
plomból hurcoltak a lakásomra. Az asz 

j talon gvertvák égtek s öt apró gverme 
kém .akik közül a legnagyobb ötéves, 
éhesen vártak haza. Ahogy belépem a 
szobába Sassu komiszár nekem ron­
tott és össze-vissz.a pofozott.

— Hol van az öcséd? — ordított re- 
;ám — s mire azt feleltem: nem ttr 
itiom, — újra verni kezdett, maid fcl-

szóiitott, hogy azonnal kövessem az 
állomásra, mert Kolozsvárra kell men­
ni. Gyermekeim sírtak. Enni kértek- A 
feiieségem el volt utazva s ugv kellett 
otthagytam a gyermekeimet. Még a 
gyertyákat sem tudtam eloltani. A ko­
lozsvári rendőrségen belöktek .egy sö­
tét zárkába. 1 élviz ideién volt. Maid 
megfagytam reggelig. Reggel ismét 
bejött hoztzám Sussu és vallatni kez­
dett

— Ho! vauinak a bőrök, amdveket 
az öcséd ellopott? — kérdezte. Ter­
mészetesen nem iudtam aieki megfelelő 
választ adni. Már orromon számon öm 
lóit a vér. a földön hevertem de ő to­
vább ütött. Azután pár percre eltávo­
zott s amikor visszajött, legnagyobb 
meglepet csebre azt kérdezte: ki vert 
meg?

Hát nem ismer meg? Hát nem ön 
vert az imént? -

- fin — kiáltotta Sassu komiszár — 
í én vertelek ? Hazudsz; gazember. Éts 

ismét ütni kezdett.
Elment és megint visszajött. Újra kér 

dezíe: hogv ki. vert meg. mine én csak 
azt válaszoltam, hogy ő. Erre Sassu 
elölről kezdte az ütlegelést és mikor 
kifáradt, rámkiáltott:

— Vén szamár! Jegyezd meg magad 
nak1, hogv amikor a rendőrségen meg- 
verihek, arról neked nem szabad tudo­
mást szerezned s ha megkérdik, hogy 
ki ütött, azt kéül válaszolnod: nem tu­
dom. Vagy azt: leestem és megütöt­
tem magam. Sassu ezután az oktatás 
után otthagyott, hogy pár nerc múlva 
ismét beállítson és megkérdezze:

— Ki vert meg?
Már tudtam, mit kell válaszolni. Ls 

kcíivtdemkvlletlen azt feleltem: nicm 
tudom. Nem törődtem azzal, hogv meg 
vertek, csak a gyermekeim tárták ál­
landóan az eszembe;', akikről tudtam, 
hogv éhezve hagytam őket otLiosi. 
Este félhatkor lett volna vonatom 
Bánfíyhtmvadra s kértem, hogv; enged 
jenek efi, mert másnap ismét visszaio- 
vök. Ekkor egv huszezerleies váilíőt 
tett elém Sassu és erőszakkal akart rá­
bírni, hogy Írjam alá. Ismét ütött, de 
felhoitra verhetett volna és akkor sem 
írtam volna alá a váltót, ha nem jutnak 
eszembe a gyermekeim. Aláírtam, de 
mégsem: engedtek haza. csak másnap. 
Két gyermekemet taláütam betegen. 
Látleletet vétettem fel sérüléseimről, 
de tanúim is el tudják mondani, meny­
nyire össze voltam verve, mikor visz- 
szakerültem Kolozsvárról Bánffvhu- 
nvadna. 4

Az ügyész a Btk. 473. és 475 paragra 
fosainak alapján kérte a vádlott meg­
büntetését- A bíróság arra való tekin­
tettel, hogv a 475. paragrafus ötévi 
fogházat ír elő, noha a súlyos testv- 
sértés tén\re beigazolódott. — a hiva­
talos hatalommal való visszaélés ténye 
bizonyításának kiegészítését kérte A 
legközellebbi tárgyaláson a vád miirv- 
den valószínűség szerint annak alap­
ján fogja a vádlott elítélését kérni, 
hogv a törvényszék már cgvtzben ki­
mondotta, hogv Mihálv Józsefet erő­
szakkal vették rá a huszezerleies váltó 
aláírására.

tes I0SS21 sor a

(Cluj-Kolozsvár, október 4. Az Vj Kelet 
tudósítójától.) A kolozsvári hadbírósá­
gon ma délelőtt folytatták tovább a kom- 
munistaper tanúkihallgatásait. Pacain* 
tábornok elrendeli, hogy Kereszt uri* 
Oltean Sándort hívják a tanács elé, 
hogy kedden félbeszakított tárgyalását 
folytassa. Meglepetésre azonban Negu- 
lescu kapitány bejelenti, hogy Keresztúri 
Oltean Sándor visszautazott Nagyvá­
radra és nem folytatja tovább vallomá­
sát, mire az elnök elrendeli, hogy hol­
napra, vagy holnaputánra újra beren­
deljék a váratlanul eltávozott tanút.

Keresztúri curriculum vitae-je 
A tárgyalás során először dr. L.ázár 

Aurél szóiul fel. aki Kereszturi-Oltean 
Sándorról löszéi. Elmondja, hogy mint 
becsületes román szégyen Íj magát azért, 
bogy a hadbíróság K e reszturi-0 ltean 
Sándort elfogadta tanúnak. Az ország 
presztízsének érdeke az, hogy ilyen gya­
nús és vegyesmultu emberek ne szere­
peljenek a nyilvánosság előtt. Keresztúri 
ellen hamis tanú zás címén bűnvádi fel­
jelentést nyújtott be a védelem. A felje­
lentésben kértük Tabéri Géza kihallga­
tását, akinek Keresztúri személyesen 
jelentette ki, hogy Horthy kémje. A vé­
delem kéri Hegedűs Nándor kihallgatá­
sát, aki tudja, hogy Keresztúri Nagyvá­
radon kommunista irodalmi társaságot 
akart alakítani. A védelem be fogja bi* 
zonyitni. hogv Keresztúri magyar kém­
kedésért halálra, majd öt évre, volt el­
it®1 v® és csak az amnesztia mentette ki 
a börtönhői. Bizonyítani fogják, hogy 
Keresztúri ma is nyagyar kémszolgála­
tot teljesít, annak ellenére, hogy most 
már másodszor jelenik meg Sovinista 
románként a hadbíróság előtt. Bizonyi- 
tani fogja a védelemi, hogy Keresztúri

minden létező és elképzelhető romániai 
politikai szervezkedésben i Ászt vett és 
úgyis mint újságíró, úgyis mint iro­
dalmár és úgyis mint irodalmi társasá­
gokat szer zve ző agitátor a legkülönbozö 
világnézeti árnyalatokat vallotta.

„Ha tudná, hogy én kém vagyok''
Dr. Oresteanu kolozsvári ügyvéd tesz 

Kertész Rezső érdekében vallomást, majd 
i abéri Gézát hallgatta ki a hadbíróság. 
] abéri elmondta, hogy Keresztúri úgy­
nevezett progresszív Ady-társaságot akart 
■szervezni . Nagyváradon és emiatt tá­
madtak a nézeteltérések közöttük, ugyan 
is Keresztúri túlságosan reakciós és 
jobboldali embernek minősítette Tabérit- 
1 abéri éleshangu cikkeket irt ellene és 
ezért egyszer Keresztúri felkereste Tá­
borit a „Nagyvárad“ szerkesztőségében, 
ahol azt mondta Tabérinek. ha tudná, 
hogy ő Horthy számára kémszolgálatot 
teljesít, nem1 támadná ilyen élesen a la­
pokban. Tabéri erre a „Nagyvárad" ki­
ad óhivatni i személyzetének és Hegedűs 
Nándor főszerkesztőnek jelenlétében 
kiutasította Keresztúrit a szerkesztőséi­
ből.

Ez.után dr. Lengyel Zsigmondot, a 
nagyváradi háztulajdonosok szövetségé­
nek főtitkárát szólította be a hadbíróság. 
Dr. Rozvány Jenő tesz a tanúhoz kérdé­
seket. aki elmondja, hogy mint a háricr 
lajdonosok szövetségének főtitkára ál­
landó összeköttetésben állott dr. Ruz- 
vánnyal, aki viszont a bérlők szövetsé­
gének főtitkára. Mint két hangsúlyozot­
tan ellentétes érdekeket képviselő szer­
vezet főtitkára sohasem mentek túl egy­
mással szemben a barátságos megbeszé­
lések határain. A nagyváradi háztulaj­
donosok és bérlők szindikátusai között 
mindig elég volt a megértés ahhoz, hogy

nagyobb konfiitusok elkerülhetők le­
gyenek. Rozvány mindig egyike volt 
azoknak, akik az ellentétek elsimítását 
akarták.

A tanú vallomását támogatja dr. T.azar 
Aurél felszólalása is.

— Be kell jelentenem — mondotta — 
hogy a nagyváradi háztulajdonosok szö­
vetségének én vagyok az elnöke- Ebben 
a minőségemben aljas rágalomnak ne­

mondja Rozvany. 
meg Keresztúrit?

— A nagy sztrájk idején —_ felelt a 
t.liTÚ _ együtt voltunk beoúitónözv E» 
akkor is szociáldemokrata voltam. * ?r- 
d-o szélsőségesen kommuiM-. ös állandó 
világnézeti viták voltak < v-; 11' ‘ •

Élénk derültség közi; u kérdez, m >g 
most Rozvány, hogy mi H vedelt oseze 
Fele a börtönben Keresz t v.ai •

__ Azért — válaszolja Pde. mert kóru­
sén kaptuk az, ételt és mi- én a bort. » 
folyosóján voltam, Keresv:»-- r.mget : az 
etelemet.

Hol volt hodifoytt* W' ixO’.rávy 
Jenő

A vallomást követő ha na-.- VuAijníán 
Pac ila tábornok elrendel ■ - hívják a
következő tanút. Dr. Szu.xgySándor *•'i* 
a hadbíróság elé. Dr. Szil igei elmoi.pa, 
hogy 1914-ben a szerb fogságot Nisl> n 
tóltolte, az év decemberbe:* hoztak oda 
dr. Rozványt, aki akko* *Net* fogságba. 
1915 október 29-ig voltak N is ben. Mikor 
a központi hatalmak e»íoghlták ''ve* " 
biat, a szerb haderőkkel vonultak együtt 
vissza Valonáig. Innen át--•tű k okéi az 
olaszok, akik egy Nápoly mellett, fogoly­
táborba. internálták őket- ÍR — Tigvi 
két éven keresztül egy -vi.bábán lakott 
RozvánnyaL 1918 október 'én. tehát 
épen ma tiz éve dr. Szilagyit kicserélték 
mint rokkantok Rozvány pedig . vak 
majdnem egy év múlva. 19E* a ugusdú­
sában került haza*

Facala tábornok ezután kérdést intéz 
Pozványhoz, hogy 1918 októberétől 1919 
augusztusáig bol töltötte a fogságot. 
Rozvány néhány nevet említ, akik iga­
zolni tudják, hogv ezalatt az idő alatt 
sem tölhette a fogságát Oroszországban, 
mint ahogy azt Keresztúri Sándor állí­
totta Dr- Sziágkyi Sándor kihallgatása 
után dr. Lázár Aurel szólal feÉ aki kéri, 
hogy hadbíróság vegye bebizouyitottnak 
azt. hogy dr. Rozvány nem Oroszor 
szagban, hanem Szerbiában és Itáliában 
töltötte fogságát. Pacain táboritok bébi- 
eonyitoitnák enunciálja a védelem állás- 

I ponját.
Kandel Ignác ellen eljárás hóiul

Utána Kandel Ignác kolozsvári magán- 
tisztviselőt szólítják be. aki bejelenti, 
hogy a magánnlkalmazottak szövetségé­
nek főtitkára-

— Kommunista — szól Negulescu ka­
pitány — közismert kommunista. Meg is 
fogom ellene indítani az el tárást.

A védelem soraiban a bejelentés nagy 
izgalmat keltett-

— Elnök ur — szól Lazar Aurel 
szíveskedjék odahatni. hogy a királyi 
ügyész ne terrorizálja tanúinkat

Heves vita támad, melynek során dr. 
Rozvány is kijelenti, hogv lemond a meg 
fenyegetett tanú kihallgatásáról- Paca la 
tábornok mégis elrendeli Kandel kihall­
gatását, aki elmondja, hogy mint a szer­
vezet titkára soha nem állott Rozvánnyai

vezhetem KereszturrOltean Sándornak ; összeköttetésben. Ezután Neguleseir he*
kijelentését, hogy Rozvány vereke­

déseket, forradalmi aktusokat provokált 
volna a oérlők szó vétségénél* Nemcsak 
itt, hadern az ügyvédi kamarában is, 
ahol választmányi tag, a iegbékpsebb 
ember és mindenütt a szociális harmó­
niát prédikálja. Fantasztikus állítás az, 
amit Keresztúri mondott, hogy dr. noz- 
vany a harmadik international para­
grafusainak előírásai alapján tépett be 
a bérlők szövetkezetébe és ezért tevékeny 
kedett volna ottan.

Mit csinált Keresztúri a börtönbenf
Pona Marin nagyváradi munkás arra. 

vonatkozólag tesz vallomást, hogy dr. 
Rozvány két éve nem vesz részt az egy­
séges szindikátusok munkájában, majd 
Pele Joant szólítja be a hadbíróság, 
akinek vallomása humoros jelenetekben 
bővelkedik. Rozvány tesz kérdéseket % 
tanúhoz, aki elmondja, hogy mint szo­
ciáldemokrata munkás állandóan infor­
málva van az egységes Szakszervezetek 
munkájáról és tudja, hogy Rozvány nár 
két éve nem vesz részt a szakszervezet 
munkájában. Állandóan érdeklődött ,t 
háború ideje alatt is Rozvány iránt <*s 
tudja hogy előbb a szerb, majd oh sz 
fog.. gban volt

— Tessék megkérdezni a tanútól —■

jelenti, hogy Kandel Ignác egyike a ve­
szedelmes kommunistáknak aki Dánnal 
áll állandó összeköttetésben. A birtoká­
ba n lévő adatok alapján a katonai 
ügyészség megindította ellene az eljárást- 

Ezután dr. Popa Adam. Aradi védő­
ügyvédje felolvassa Aradi első feleségé­
nek levelét, aki azt hozza a ha bíróság 
tudomására, hogy Chendi Károlynak az 
az állítása, hogy ő adatokat boesájtott 
volna férjére vonatkozólag a hatóságok 
rendelkezésére, nem felel meg a valóság­
nak Ezután a tárgyalást péntek r. ggelig 
fefüggesztették.
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Sighet- Máramaross:

máramarosl
és műiének lelkét

ä Máramarosi isiié nyomor gazdasági okai
imarossziger. (szeptember • ---- - *-> - .

& szigeti 
ahol a 
adatai

egy ur

— mo*i-

Ez az a kenyér
kozó pillantásomra a telvdágositást in- 
tormátorom, — amelyet a m. márarnaro- 
si népünk eszik. Szitálaflan zabkenyér.

Jiyan voét. mintha sárból gyúrták
volna.

Az az ur, aki visszahivott, George Vor. 
nicv középiskolai tanár volt De oZA csak 
később tudtam meg, amikor már eltávoz 
teni a levéltárból és nem volt alkalmam 
többet a tanár úrral beszélni. Mer lett 
volna néhány szavam hozzá, amit most 
utólagosan, de annál nagyobb m tlvános- 
'!g előtt helyrepótolok

Áru:koi ligete. érkeztem egy mára, 
f:9;o<’ .^.1fíér>A? kerestem, hogy geográ­
fia tájékozódni tudjunk a megyében 
Egyken kö#ivx »sboltban sem lehetett 
rnegkapm a térképet. Végre az egvik 
konyvkeerskedő az* ajánlotta vegyek 
€g> elemi iskolai föMrajzkönyvef. amely­
ben van egy kis máramarosi térkép Meg­
vetem a könyvek. Máramarosmegye föld­
rajzát melven rajta van a közoktatásügyi 
mm sz’onum szabályszerű approbácmja. 
y h,s fa-nkönyvecske szerzője George 
v ormrv tanár ugyanaz aki a fekete ke­
nyeret. mutatta

Mii tanítalak 
a máreroarasi iskolákban

kereskedelemmel és századrésze a 
Korcana-rparral. Egész Máram árosban
H J {\ aen^ede,y van zsidó kernen
es. 1920 óta. 120 iialméresi engedélyt vet­
tek el zsidóktól. Nem gondolja, tanár ur, 
bogy vesaedelmtvs eltévelyedés az, ha va_
1^' / ,ti?;es ^ámoi összetéveszti az 
50.000-re-D ön ezt tette könyvében. Pedig 
on ép oly jól tudja, mmt én. hogy a nid. 
ramarosi zsidóknak legalább S0 százaléka 
ugyanazt a fekete. sárszerű anyagot hasz- 
n.r ja. !otáplálékul, amit ön -j varmegyei 
levéltárban mutatott nekem és azt luud. 
ja, vannak nemcsak zsidó, dr román 
korcsmérosok is. Ha elfogulatlanul néz- 

, , is észrevenné, hogy a
jutta mp> .. iái ! mrafOSI zsid6k legnagyobb része na. 

Ííái n ^om°™ban él, mint a románok, 
i a0y rutének* egyszerűen Mert mert a 
románoknak vrn földjük, míg a zsidók- 
l"f ™ncsen’ ezenfelül pedig a hxtósá- 
gok keze súlyosabban nehezedik a zsi- 
f kti' “t,m a románokéra. Ezf. talán nem 
lógja ivetsegbevonni Vomicu tanár ur 
sem.

bó). Már épeai indulóban voltam 
vármegyei Jeveíüár helyiségéből 
máramarosi zsidóság tu Menőim, 
után akartam kutatni, amikor 
visszahívott:

Jöjjön csak, szerkesztő ur
dotta — mulatok önnek valami érdeke­
set

bgy zöld papírba csomagolt masszát 
vett fel az asztalról Of van fekete volt 
mint a föld.

— Mit, gondol, mi ez?
Megtapogattam a már keményre szá-

jobbra"'1,org6llam J •«»- «. I 
Inm nÄli n"m ,Ud,am rt,Ön"' az ! n". a azt

Ä minissler felelős

’'végül még csak ennyit: ennek a fölti- 
nijgkön.v vaek fent idézett néhány sora 
jobban megérttette velean &• máramarosi 
z^.duság nyomorát és annak okait mint 
tnuímányutunk sok. konkrét adata. Ezt 
a tudásgyarapodást mindeneseire Önnek: 
köszön bed«n. tanár ur. Hálás is vagyok 
ere ~

Aztvi. hogy Ön könyv(ben ezeket irta, 
e,ak csodálkozom, de hogy a közoktatás 
ügyi minisztérium approbáíta a könyvet 
ezon már mélyseegsen felháborodom és 
eí>nek a felháborodásnak illetékes helyen

kifejezést is fogunk adm. Mert velünk, 
állampolgárokkal szemben a közoktatás- 
ügyi miniszter felelős azért, bogjr mit ta­
nítanak az iskolákban

Itt jegyzem meg, hogy a szigeti me- 
gi s i levéltáráján tett urna kísérletem, 

-fogy a máramarosi zsidótsíg történelmi 
adatai után kutassak, eredménytelen volt. 
fírtiea tanár ur, a megyei levéltáros, le­
kötelező szív él y ességgel állott rendelke­
zel ink re és biztosított legmesszebbmenő 
támogatásáról. A levéltár anyagáról azon. 
ban -lem áll rendelkezésre regiszter, ami 
a kutatást úgyszólván leheteti enne teszi. 
Egy ilyen szakszerű regiszter elkészítése 
hónjpok, esetleg évek munkája! venné 
igénybe. Pedig a levéltár minden bizony­
nyal tele vaa értékes és a történelem szá­
múra még feltárod an adatokkal. iG90-től 
kezdve vannak itt felhalmozva a megyei 
íra-tok és jegyzőkönyvek. A máramarosi 
törteneeeo). különösen; ami a zsidóságot 
és románságot illeti, terra incognita, 
amelynek felfedezésére még komoly kí­
sérletek sem történtek eddig. Nemcsak az 
erdélyi, de az egyetemes zsidó történe- 
ívmtudomány szempontjából is nagy fon­
tossággal bírna, ha, ebben az irányban 
történne valami. Természetesen ez is ál­
lami feladat volna, de a közeljövőben 
semmi kilátás nincs arra. hogy állami se­
gítséggel meg leheseo -kezkdeni a levéltár 
íöit&rásáf. A magijuk Tiészéröl igyekezni 
fogunk a külföldi zsidó tudományos tár­
saságok figyelmét felhívni erre a problé­
mám, bízva Birlea levéltáros szives Ígé­
retében. hogy a levéltár minden tudomá­
nyos kutatás szamára nyitva áll.

Ha már nálam volt a könyv, hát végig­
lapoztam Nem fog ártani na megtudom, 
mit tanítanak a máramarosi iskolákban 
a gy. ntiukeki>ek Meget te a fáradsagot. 
. 5n\v 60-ik oldalán M ár a ma r os m egye 
lakosságának foglalkozásbeli lagozúdását 
ismerteti a szerző Szép sorban elmond­
ja hogy a románok, ruténok es magyarok 
• öí I mi vetéssel és állattenyésztéssel, vala­
mint szezon idejen famunkával foglal­
koznak. A németek főként nagy- és kis- 
ipárosok. Ezután kerül sor a zsidókra 
.kikről a könyv szó szentit ezeket mond- 

Ji:

Ä gazdisági pnsstslás EeJfA|in

• 4 zsidók mind boltosok és keres­
kedők Azért Ők a leggazdagabbak 
megyénk összes lakosai közül 1 fal. 
vakban csak addig tartózkodnak, i rok 
ating pénzt szednek össze azzal, hogy i fesen ezek 
dalt árulnak, amely megmérgezi a 
románok és rutének fésűét és 'elkér“.

Ennyit mond a zsidókról. Nem főbbel 
és nem kevesebbet

Vornicu tanár ur! fin most jártam elő­
ször M áram áros falvai között, de ön már 
évek óta él olt és nap-nap után volt al­
kalma látni ízt, amit én csak most lát­
tam és amit meg is írtam az Uj Kelet­
ben. önnek tehát még /tálamnál is job­
ban kell tudnia, hogy az, unit tanköny­
vében a zsidókról ír, enyhén szólva: nem 
igaz. Ne. ,gaz sem egészben, sem rész­
ben. Egyáltalán nem igaz. Es ha már ar­
ról van szó, hogy ki mérgezi meg a má­
ramarosi románok és rutének lelkét, ak­
kor én azt mondom az ön könyve mér­
gezi meg és azok, akik olyanokat hirdet­
nek, mint ön a könyvében. Ma már a 
számok megcáfolhatatlan erejére támasz­
kodva mondhatom ezt. Má/amaros zsidó 
lakosságának alig egyötöde foglalkozik

E kis elkalandozás után térjünk ismét 
vissza eredeti tárgyunkhoz.

Láttuk azokat a politikai és társadal­
mi momentumokat, amelyek a mároma- 
rosi zsidóság anyagi letét veszélyeztetik. 
Vizsgáljuk most meg u vulsjg szorosan 
vcíi gazdasági okait.

-Viáramavosmegye kefctészakitasa \ olt aa 
císu döntő fejszecsapás, amely a zsidóság 
gazdasági ütőereit átvágta. A megye el- 

j vesztette leggazdagabb vidékéit- és ami 
I meg íotilosabb, a Romániához csatolt 
I Máraniaros lakossága elvesztette legjobb 
t iirunkaalkaima.it. amelyek a cseh hata- 
i ron túlra kerültek. A többi határváltozá- 
! ->°k is visszahatással voltak a máramaro- 

gazde-sagi helyzetre. Régebben az egész 
I Nagym agyarairól delj Mára maros látta el 
I ;■ ratómlintúlsókkal és minden nagyobb 

gyárüzemben ott voltak a máramarosi 
napszámosok és munkások. Az uj hatá­

ra egvonása következéé ben természe- 
a munkaalkalmak is meg­

szűntek Amerika elzárta kapuit és ezzei 
meigiszímt a dollárok hazaözönlése A 
máramarosi paraszt vásárlóképessége 
ilyenformán sokszorosain lecsökkent, amit 
elsősorban a kereskedelem me! foglalkozó 
zsidók éreztek meg. A városi és falusi 
hivatalnok-intelligencia lényegesen le­
csökken' ami az igényesebb vásárló-kö­
zönség megfoigyatk ozásával egyértelmű.
A háború óta minden faluban fogyasz­
tási szövetkezetek alakultak, amelyek 
ugyancsak a zsidó kereskedők kereseti 
lehetőségeit saükitetöék.

Haldokló Ipar
Részben ezekre az okokra, résziben a 

kormány hibás iparpolitikájára vezethető 
vissza, hogy az impériumváltozás ófa 
Máramárosnak úgyszólván egész ipara- 
tönkrement. Ruszkován egy botgyár mű. 
ködöbl, amely kétszáz zsidó munkásnak 
adott kenyeret 'Aj üveggyár harminc

j zsidó családot foglalkoztatott, A szap- 
; lorteai székgyár, a havasmezői fürészgyár 
: szintén zsidó munkásoknak adtak kére. 
I set, loheróséget. Voltak métg malmok és 

: A'éb üzemek, amelyek azóta vagy telje- 
, sen megszűntek, vagy a rossz konjunk- 
I túra miatt olyan minimálisra redukálták 

üzemüket, hogy ma már nem tekinthetők 
munkalehetőségnek. Uj iparvállalatok 
nem alakulnak, legfőképen a magas bank 
kamat miatt, A román kormány a fater­
ra elés tekintetében különböző megszorító 
intézkedéseket léptetett életbe, amivel 
színién nagyon sok munkaalkalmat vont 
el Máramarostól.

Ssidó etem kaphat
havass legelöl

Talán ezeknél is súlyosabb csapást je­
lent, hogy a havasi legeltetés a zsidók 
szarnál*.! majdnem teljesen lehetetlenné 
vált Régebben sok ezer zsidó kereste 
közvetve vagy közvetlenül ezzel <% kenye- 
rét. Máramarosban az összes havasoknak 
körülbelül 60—70 százaléka az állam tu­
lajdonában van. A bukovinai Tibautól lei 
Borsáig, a lengyel Zsabiátol Havasmezőig 
és a Copilastól a Pietrosig terjednek ezek 
a havasok Tavasszal felhajtják az álla­
tó k at ezekre a dús havasi legelőkre és 
egész őszig úgyszólván költségűn elitesein 
hizlalja őket a bőséges ha.va-si vegetáció.
A legeltetett állatok ilyenformán 30—40, 
sőt 50 százalékos értékemelkedést énnek 
el a legminimálisabb kő1!tségek igénybe­
vétele mellett.

A magyar impérium idején a havasi 
bérleteket legnagyobbrészt zsidók kapták 
meg. Minden községben volt három-négy 
zsidó havasi legelőbérlő A bérlet po’oin 
olcsó volt. A havasi legeltetéssel egész 
csomó foglalkozási ágban nyílott kereseti 
lehetőség. Mindenekelőtt fellendítette &• 
marhakereskedelmet megadta az alapját 
a turógyártásnak, a speciális máramarosi

bnnzának. amely az dgész monarchia fe- 
ruletén közkedvelt tömegélelmezési cikk 
vő«. A marhakereskedelem révén szá 
mos zsidó marhahajcsár, felügyelő " és 
gyapjunyiró jutott kenyérhez Itt voltak 
azután az úgynevezett sáfárok, akik a 
havasokban tartózkodó pásztorokat lát­
ták el különböző cikkekkel.

A máramarosi zsidók békeidőben }>o- 
járták egész Erdélyt és Bukovinát és ösz- 
szevásárolták a marhákat és juhokat, 
amelyeket aztán felszállitobak a havasi 
legdő-kre. Ma ez teljesen megszűnt 4? 
adom egyetlen zsidónak séta adott on 
vast bérletet, azaz, hogy egész precízek 
legyünk, egy ruszkovai zsidó nigy pro­
tekcióval mégis kapott bérletei -' a 
jói földjére, amelyet az agrárreform so­
rán kisajátítottak A zsidó tul.íjdnnbvn 
levő havasok legnagyobb részét elvette a 
földreform, úgy. hogy ma a zsidók tok 
jese-n kikapcsolódtak az 41]abenvé*»tos- 
tosből és a vele kapcsolatos foglalkozás, 
ágakból. De nem űzheti k az ál tat te nyess- 
tést azért sem, mert ha közvetet - utón itt- 
ott hozzá is juthanának legelőkhöz, a 
magas bankkamatok miatt nem volna 
mar rentábilis az üzlet. Hiszen említet­
tem, hogy Máram árosban még ma is 
25—30, sőt 40 százalékos kamatokéi fi­
zetnek.

Pusztul a mezőgazdaság is
A zsidó áll i> tenyésztés teljes lerom­

lása maga után vonta ;i meglevő zfc,<! > 
kisbirtokok züllését is. A máramarosi 
bild természettől fogva sovány és térim - 
helfen, amelyből csak nehéz/ vérv teke» 
n:unkával és bőséges trágyázással "lehet 
kicsikarni a szegényes termést Ha azon­
ban nincsen allot, okkor nm^sen trágya 
és trágya nélkül nincsen termé*. A leg- 

'•(} máramarus? zsidó kisbirtokosnak 
v;igy egyáltalán mnct. vagy nines ele­
ct.ndő marhaaílon.anya. amely egyrészt 
az igás erőt, másrészt a trágyát szolgál, 
latna. így fordul aztán elő, amit az első 
pilliMiathiii sehot;ysem bírtam megérteni 
hogy vannak Í5~ 20 holdas zsidó kis­
gazdák, akik •» fegso'éíc-bb nyomorral 
küzdenek és földjük -annyit sem terem, 
amennyi a ícenrn*máhsabb .-zükség.’ 
léteikét fedezhetné.

gazdasági étet jeleségei szoros ok >- 
za?? összefüggés;:.' n állanak egymással. 
Láncot alkotnék amelyben evvel! .i 
szemnek kihullása, vagy neglazulá-a 
maga után vonja az egész láoc széflnd- 
lását, A máramarosi gazdasági éle? iáu- 
colatát ma már nem is egy, ele sok dvrn 
folytonossághiám- bomlasztja és éktole- 
r.iti el. A helyzet évek óta nem hogy ja­
vulna, de naprói-n íjrra rosszabbodik A 
jövő horizontjára a legsötétebb árnyéko­
kat vetíti a növekvő nyomor itt már se­
gíteni is csak úgy lehet, ha gyorsan ér­
kezik -a segítség.

Következő cikkemben, a me] v egyben 
cikksorozat befejező közleménye lesz,

megkísérlem felvázolni ennek a segítés­
nek útját

Marton Ernő

SotorárlEszáilitásra
határoztuk A magunkat, hogy üzemünk 
munkásait foglalkoztathassuk, ha tehát

olcsó és |ó botort
Bösendorfer, Stingl, Wirt, Productivge- 

nossenschaít és Hoffmann

zongorát, pianinót,
akar vásárolni, ne sajnálja az utat 
Marosvásárhelyre és tekintse meg

iziely és Héti
bútorgyár rt

hatalmas raktárait. Hiteskepes ^yenek­
nek kedvező fizetési feltételek

Hirdessen azUj Keletben
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hírek
Az Dl Kelet az egyetemes erdélyi es bän.äg 

zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton EniR

1 terras megje.öiésével engedjük meg.

_ Az Edison zsidó filmszenzációia.
A Rabszolga királynő cimü rnonumen
tális és ragyogó kiállítású ntW
filméi, amelyben Korda Murai > 
a főszerepet, ma este vetítik wouara 
!z ^ison-mozgóban. A film gvanyoru 
felvételeivel és megkapó téma tavaly az 
egész világ csodálatát és elismerését 
váltotta ki. Bizonyára Koíozsvar zsidó 
sása is meg fogja ragadni ezt az utms 
alkalmat, hogv a Rabszolga királynőt 
megtekintse.

_Vére« összeütközés az albán és
jugoszláv határerők között. Rómából 
ietentik: Szkutariból jelentik, hogv a 
jugosziáv-albán határ mentén a határ­
őrök között véres összeütközésre ke­
rült a sor- A összeütközésnek állítólag 
egy albán, és nyolc iugoszláv katona 
halottja és számos sebsültie van. Rész­
letek a véres határmcidensrol meg hi­
ányoznak.

— A Hagelbbor vivóórái október el­
sejétől kezdödöleg hétfőn és csütörtö­
kön este héttőd kilencig, vasárnan dél­
előtt pedig tizenegytől egvig^ lesznek 
megtartva. A Haggihbor vivógárdáiá* 
nak a nagyváradi vivóversenyen való 
szereplése majdnem biztosra vehető. 
A vivószakosztálv vezetősége elhatá­
rozta. hogv női vívókat te ki fog kül­
deni a versenvre, a vezetőség ezért 
fokozott mértékben helvez sulyt a 
női vívók kiképzésére. Már eddig is 
szépszámban jelentkeztek hölgyek en­
nek a nemes sportnak a kultiválására. 
A Haggibbor vezetősége ezúton hi via 
fel a hölgyeket, akik erre a sportra hi­
vatottnak érzik mamikat, hogv a fent 
jelzett vivóórák alatt jelentkezhetnek 
a római katolikus gimnázium tornater­
mében a vivószakosztálv vezetőiénél.

Miklós herceg Budapesten 
keresztül Londonba utazón

biz fő! 1 szib. LYUXAS pípsresz-ppi 
«9 lul náf, hosszú életű lesz, — Kap;a

minden sznküzletben.

— Kiépítik a máramarosi vasúti vo­
nalakat Tudósítónk jelenti: Dimitriu 
vasuíügvi miniszter Tlieodorescu vas­
úd vezérigazgatóval mintegy husztagu 
bizottság élén bejárta a Máramaros- 
sziget környékén azokat a vonjalak at, 
amelyeken át az építendő ni vasutakat 
akarják vezetni. Elsősorban arról van 
szó. hogv a csehszlovák államvasut 
peage-vonalának használatát tegyék 
fölöslegessé a sziget—nagybányai vas* 
u t megépítésével és igv Mára marost 
Nagybányán át kössék össze az or­
szág belsejével, másfelől a borsa—ia- 
cobeni vasút megépítésével utat nyis­
sanak Máramarostiak Csernovics felé. 
A mnuiszter kíséretével portos felvéte­
leket készíttetett, maid a nyolc autóval 
Csernovic felé utazott.

— Az antőbuszközlekedést a CFR 
fogja Irányítani Bukarestből lementik: 
Egy minl!s7derközi bizottság néhány 
héttel ezelőtt az autóbuszközü-ekedés- 
röl tárgyalt és elvben megállapította, 
hogy az aiitóbuszközlekedés iirvtétóesét 
a munkaügyi mmisztérium hatás­
körébe kel1e.ne utalni. A terv ellen eré­
lyes mozgalmat indított a CFR vezér- 
igazgatósága és elérte azt hogv a kor­
mány megváltoztatta álláspontiát s az 
autóbusz közlekedéséről megalkotandó 
törvénytervezetben kikötötte, hogv az 
autóbuszforgalmat nem a közmunka- 
ügyi. hanem a közlekedésügyi minisz­
ter fogta iránvitani. A CFR a teher és 
személyszállító autóbuszok konkür- 
■fmciáiától akar megszabadulni. Az 
autóbusziá ratokra szóló koncessziók' 
tehát valószínűleg nagyon drágák lesz 
ne*

Budapesti °kt- 5. Miklós 
román királyi herceg a román regens 
tanács elnöke kíséretével ma a ma­
gyar fővároson keresztül utazott.

Miklós herceg Londonba utazik 
ahol állítólag hosszabb időt kivan 
eltölteni barátainak társasagában 

Bukarestből hivatalosan

- Nagyvásárt Crasna községben a 
híres őszi nagvvásar fdlvo ho 8. es 

: íkón lesz megtartva. A vásár igen 
i , külföldi kereskedők áltál is.

Hsö nan barom, második nap k.rakado 
i S Autóbuszjárat kétszer naponta: 

Ciucea. Zalau és Simleul-Sitvamei ko- 

zott.

— Az izraelita templom Imarendje.
A Ferenc József-uti izraelita templom 
ban péntek este negvedhetkor kezdő 
dik az imádkozás. Szombat delelő t 
Semmi Aceriszi ima es maszkir k-z 
dete tiz órakor, yasarnap délelőtt a
Szimchai-tóra imádkozás fe'tiz órakor

"—Eljegyzés. Herschdorf er Frida Jer 
nuteni'és'Havas Mór St. Oheorgheje­
gyesek. (Minden külön értesítés ne-
Ivett.) 1

__A Korunk legújabb száma az aktu­
ális problémák jegyében jelent m/eg. 
Vezetőcikket ezúttal dr. Silbermamn 
jené ez a mély gondolkodása .erdeim 
tudós irt Sexuálhorizont és intettek* 
tuálhorizont címen, melyben a hellen 
világlátás és a zsidó-keresztény gon­
dolkodás közötti különbségekre mutat 
rá éleseiméül ^dialektikával. Alexander 
Pál A termeszállam, mint biológiai 
egyén cimü cikke szintén nagy érdek­
lődésre tarthat számot. Nád áss József, 
a fiatal- iónevii kritikus Pintér Jenő ui 
magyar irodalomtörténetét veszi tanú 
rnányában éles, de objektiv bírálat alá. 
íiasek Jaroslavnak. a nemrég elhunyt 
nagy cseh Írónak Egy komöiv vállal­
kozás cimü elbeszélése pompás fordi- 

: fásban lát napvilágot az ul számban s 
! humorával, szelíd szatírájával a leg- 
I -Mbb irodalmi hatásokat váltja ki.

A Kutlturkrónika és a Szemle-rovat 
1 érdekesebbnél érdekesebb cikkeit és 
\ kritikáit Paál Ferenc, Gaál Gábor. Kie- 
I ménv Gábor, Pollacsek László, Fábrv 
: Zoltán . etc. írták.

i«lentik: Miklós herceget a ré-
Ääkülfötoibrr0Ztodirszom. 

balra a fővárosba várjak Ugyan 
csak szombaton fog Szinajaoo 
Bukarestbe érkezni Mária özvegy 
királyné, aki a cotrocenn kastélyban 
lévő lakosztályát rogja efogllalm.

kolozsvári beszerzési forrásokat. Meg-
taláiható cukrászdákban, borbély es 
zÄ Szállodák portásainál ingyen 
manikürszalonokban. orvosi rendelok- 
tisztviselőkhöz jutnak.

__ Véres incidens a jugoszláv-albán
határon• Belgrádból jelentik: Az alban* 
jugoszláv határ mentén veres hatannei
dens történt. Az albán határőrök átlép­
ték jugoszláv területre, mire a jugoszláv 
katonaság sortüzet adott le. Tűzharc 
fejlődött ki, melynek során mindkét ré­
szén' több súlyos sebesülés történt. Jugo­
szláv katonai bizottság fog kiszállam a 
helyszínre, hogy a határincidens körül­
ményeit jegyzőkönyvbe vegyek- A kor­
mány felszólítást fog intézni Albániá­
hoz, hogy igyekezzék megakadályozni 
hasonló incidenseket

— KAC-CFR 2:0 (0:0) bajnoki A
csütörtök délután megtartott mérkő­
zést megérdemelten nyerte meg a 
KAC lelkes és fiatal erőkből álló csa­
pata. Az első félidőben is a KAC volt. 
inkább fölényben, de csatársora gyön­
géinek és erőtlennek bizonyult, ekkor 
a CFR szórványos támadásai veszé­
lyesebbek is voltak. A második félidő 
CFR-támiadásokkal indult és a csapat­
nak alkalma is lett volna a vezetőgált 
s ezzel valószínűleg a győzelmet is 
megszereznie, de a Salvan által meg­
ítélt 11-est Kronstadter mellé lövi. Ez 
íellelkesiti a KAC csapatát, melv egy­
re jobban szorítja le ellenfelét. A 24-ik 
percben korner a CFR ellen, amit La­
katos messziről kapura Üő. Micu vető­
déssel kitolja a labdát, de a berohanó 
Fodor eléri és gólba teszi. A 36-ik 
percben Micu kapus kifut, a magasam 
jövő labda a háta mögött ér földet, 
amit a startoló Kozma elér és az üres 
kapuba lövi. SaJvan Virgil kifogásta­
lanul vezette a mérkőzést.

figyelmébe
Szépen és olcsón készít
függönyt
csipketeritot
ágyneműt

ágyteritőt
fehérneműt

színes kézimunkát
montíroz párnákat - a

TOLEDO
kézimunkaszalon
és előnyomda, Uuj. Calea Regele 
Férd n md No S. (Sipos udvar - a voll
Berénvinéféle üzlet)

I — Három hónapra ítélték a fölötie- 
i ?ét bántalmazó orvos-hadnagyot. Kir
í Ionos érdekességü per zailott le csü- 
■: törtökön a kolozsvári hadbíróság előtt.
; Crisica dr. orvos-hadnagv vdlt a per 

vádlottja, aki ez év tavaszán Sica ad- 
I miniszírációs főhadnaggyal mulatott 
j egy Ünió-uccai vandéglőban- Borozga* 
í tás közben a hadnagy és főhadnagy 
1 között nézeteltérések támadtak, rnelv- 
I nek során a főhadnagy rangjával élve. 
i utasításokat adott a hadnagynak Crr 
I sica kissé becsinett állapotban nem tel - 
j jesitette barátiának parancsát, aki vá- 
I ratllanul fölöttesének minősítette miagát 

mutatás közben. A vita heves vesze­
kedéssé, maid tetlegessé fajult, a 
melybe Abrudá.n vendéglős is beavat­
kozott. A főhadnagy ekkor felettes bán 
taimazás címén eljárást indított az or­
vos-hadnagy ellen, akit egyébként né­
hány csendőr is felieílemtett azzal a 
váddal, hogv bántalmazta őket szolgá­
la ti deiiik alatt. A hadbíróság bír»ötsnek 
mondta ki Crisica drt.-t ugv felettesé­
nek. mint alantasainak bántalmazásá­
ért és az enyhítő körülmények betu­
dásával háromhavi börtönbüntetésre 
ítéli te.

* Megjelent a »Calanza—Űtmiutató 
ír.gver.es szeptemberi száma. Tártál-1 
mazzia ugv a vasúti, mint az autóbu- 
ben, men etiegvirodákban és a kávéhá- 
szok menetrendiét, állami és városi hi­
vatalokat, orvosok címeit és a legjobb

Igazán jól mulatni
csak a Magántisztviselők és 
Kereskedelmi Alkalmazottak

október 6-án
tartandó nagy szüreti tánc- 
mulatságán lesz lehetséges.

Megh'vókért fürduljoi a Farkas-u. 7. sz. alatt
Mggánalkaimazottak Szövetségéhez.

— A Kisebbségi Újságíróidul) e heti 
programja. A Kisebbségi Újságírók!ub 
friss lend'üleihtel megindult téli szezonja 
igen változatos műsort igér a’ klub tag­
jai részére. E hét műsora a következő: 
Oki 6-án kezdődik Orbai Zsazsa buda­
pesti képzőművészeti főiskolai növendék 
tizi napon át tanó pasztell-kiállitása. 
Ünnepélyes megnyitás szombat délután 
félöt órakor. Ugyanaznap este fél 11 óra­
kor a társadalom bevonásával ünnepi 
bankett az itb koncertező Domokos László 
hírneves zongoraművész tiszteletere Ok­
tóber 7-én, vasárnap este fél 10 órai kez­
dettel önálló teaestély lesz, csupa megle­
petésnek ígérkező és szenzációsabbnál 
szenzációsabb m agánsz&mokk *1. Erről

közelebbit a holnapi szám fog közölni. A 
műsor mindenik alkalommal teljesen díj 
me-ntes lesz, úgy a klubtagok, mint ven. 
dégeik számára, kiket ezúton hív meg ti 
klubvezetőség.

— A meteorológiai intézet jelenelése. 
Budapestről jelentik: A meteorológiai 
intézet idöjárásprognózisa szerint nappal 
emelkedő hőmérsékletű, derült, éjjel 
erősen hideg időjárás várható, helyen- 
kint faggyal-

— A bizonytalan állampolgárságú ro­
mániai lakósok útlevele. Mint Bukarest­
ből jelentik, a belügyminisztériumban a 
rendelet beszüntette annak az osztály, 
nak a működését, amely a bizonytalan 
állampolgársággal bíró romániai laká­
soknak sürgős esetekben egyetlen utazás 
ra jogosító útlevelet állított) ki. Az egész 
országban nagy azoknak a lakosoknak 
a száma, akiket a békeszerződések értel­
mében megilletne a román állampol­
gárság, mivel az Imperium változás 
idején, azaz 1918 október végén as 
ország területén tartózkodtak és nem fo­
lyamodtak idegen állampolgárságért,

I de a román állampolgárok listájába sin- 
I csenek felvéve. A belügyminisztérium 
! intézkedése következtében most ezek rend 

kívül kellemetlen helyz-etbe kerültek mert 
sem családi, sem üzleti ügyben nem utaz­
hatnak külföldre, miután a rendőrprer 
fektura vagy a megyei prefektura utle- 
vélosztálya csak az állampolgári iga­
zolvány alapján szói: altathat ki utlpver 
leket. — Értesülésünk szerint több 
erdélyi városban mozgalom indult mez 
amelynek az a célja, hogy a belügymi­
nisztériumot rendeletének a visszavo­
nására bírja, rniz az állampolgárság 
ügye véglegesen el nem intéződik. Mi 
vei azok között, akiket a rendelet suit, 
sok kereskedő és iparos is van.

* Külföldi tanulniánvutamról hazaér­
keztem. A legújabb párisi és bécsi mo­
dellek műtermemben bármikor megte­
kinthetők. Blum Zsigmondné. a «Heli­
con« iparművészeti műterem tulajdo­
nosnője. Oradea, Sír. Rimanóczv 4., 1- 
emelet.

— Az l j Kelet nagyváradi előfizetői 
és hirdetői szives figyelmébe! Tiszte­
lettel értetsitem az Ui Kelet nagyvá­
radi előfizetőit és hirdetőit, hogv la­
punk fiókkiadóhivatalát augusztus hó 
20-tól kezdve Rimánóczy-u. 4. szám (í. 
em.) helyeztem át Az Ui Kelet érdeké­
ber történő mindennemű értesítések, 
panaszok vagy megkeresések ide kül­
dendők. Kiváló tisztelettel Blum Zsi2* 
mond. * < i vv • -

— Japánban nagy tömeg várta a né­
met "ceánrepülöket. Berlinből jelenük: 
Honkongi ielentcs közli, hogv Huhne 
féld báró repiilőutiában Japán ifdlé 
tegnap megérkezett Hanoába. A német 
oceánrepülő érkezéséről előre tudtak s 
nagy tömeg várakozott reá. A repülő­
gép többórás késéssel érkezett s a h* 
kosság érdeklődéssel vizsgálta a hatat* 
más turautat megtett Junkers-gépet.

9 Kei
ind!

(Buc ürest 
tud.) A roí 
jaiban rtxid
tályt és méj 
oeődkérés rj 
elten, mint 
gáti államoí 
tetve a esd 
egyedül Rój 
merik és epl 
gazdasági H 
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Petroleum 
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46.20. Ebben 
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kerül. Bük a 
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róletim társ 
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kába jutott, 
hanem a lib 
donoxai. A na 
vények hirt« 
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■ág megszer 
több százmi 
Irtőkg ezert
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indít I osidöÉisöli héipBregpség
bßnezßtesBre

(BucitresH, október h. Az l;j fielet 
tud.) A rossz- gazdasági helyzet létalap­
jaiban rendítette mqg a kereskedői osz­
tályt és még sohasem fordult elő ?.nnyi 
Oöődkéres régi és beosúletes kereskedők 
ellen, mint napiaméban A müved nyu­
gati államokba«?! mindenütt be van ve­
zetve a esődönkivüli kényszen*gvez>’ég, 
egyedül Komán a az. áltól ezrt nem is­
merik és éppen ez az oka annak, hogy a 
gazdasági helyzet ttiijese-n elmérgesedett.

Erdélyben meg két évvel ezelőtt is ér­
vényben volt a rég; eaődönkivüH keny- 
szeregyezsegről szótó törvény amikor 
egyetlen tollvonással elterülték. Azóta 
Erdélyben egyik csód a in Isi kát én és 
talán leletslegeé bizonyitanuok, hogy az 
erdélyi súlyos gazdasági állapotokat

mennyire aláásta ez a meggondolatlan 
u iezkciiés A regáti kereskedőknek még 
a t sód 1 :öil jogukban volt moratóriumot 
kir-ni. ami! majdnem minden esetben 
no.g is kaptak, ellenben erdélyi kereske­
dőkre minden esetben irgalmatlan csőd 
vart, mely «nemcsak a kereskedőt, ha­
nem a hitelezőket is tönkretette. Most a 
bukaresti kereskedelmi kamara mozgal­
mat indított, hogy a csődünkivüli kény­
szer egyezséget az egész ország területére 
Ik:vezessek Szomorú elégtétel ez a sok 
tórkremont erdélyi kereskedőnek, hogy 
most a regáti kereskedők indítottak moz 
v tómat annak a rendszeriek a bevezeté­
sére, melyet két esztendővel ezelőtt be- 
-züutett-ek.

8 luiiiz inteszi) miatt a főszer és prmat- 
ÉruOzM míg nsm indáit meg*

(Cluj-hoLoisvár, október 4. Az Uj Kelet 
tud.) Dacára & bekövetkezett őszi sze­
zonnak. a fűszer és gy&rmaíáxupiacon 
még nem eszlelhető a normális forgalom 
A vidéki kereskedők, még mindig nem 
igyekeznek fedezni szükségleteiket és 
ezt azzal magyarázzák, tiogy bár az ara­
tás régen végétért a vidéki lakosság, a 
földmivesek még mindig nem igyekez­
nek teli szükségleteiket beszerezni, fih- 
i«*z hozzájárul még az is. hogy a gyenge 
nkasszó miatt a vidéki kereskedőknek 

hitelszámlájuk annyira megnövekedőd, 
hogy a nagykereskedők nem mernek 
újabb árui rendelkezésükre bocsátani.

A logrutóbbi fűszerárak egyébként a 
következőképen alakultak ki:

fíizs: A rizs árai változatlanok. A for­
galomban lévő nzsfajták árai tt követke- 
•ők: Rangoon 17, japán 18.50, splendor 
18, karol ina 21 lej vagonkötes esetén, ab 
Brai-la, brutto per netto 100 kg-os zsá­
kokban

Tésztanemüek: A makaróni jelnleg 20 
tejes áron van forgalomban, tehát ebben 
a cikkben sincs változás.

Pe.tr olevmten.iékek: A petróleum je­
lenlegi ára ab Cluj 7.20 lej, a benziné 
1620. Ebben a két cikkben ismét emel­
kedés történt. Ezek az árak egyébként 
kartellárak, amelyeket azonban a legtöbb 
finomító nem tart be, miáltal e cikkek­
ben állandóan nagy a verseny. Az olaj- 
r.emüek árai nem változtak.

A „Sícaua Uornana" ismét német kézre 
kerül. Bukarestből jelentik: Jorga lapja, 
& Neamul Rom an esc szerint a román- 
német tárgyalások alatt n németek újabb 
toövetdéssol álltak elő Azt kérik, hogy a 
Steaua Románia petróleum részvénytár­
saságot. ameJyet még a háború előtt ala­
kítottak a németek és amelyet a háború 
után a román kormány, mint idegen ál­
lami vagyont lefoglalt, most visszaadjuk 
Németországnak. Ismeretes, hogy a Ste­
aua Románia egyike a leggazdagabb és 
legnagyobb petróleum társaságnak és ép­
pen a napokban derük ki, hogy ez a pet­
róleum társaság, amelyet a: román ál­
lam foglalt le, mégis a liberális bankok 
kezére került. Minden lop megírta, hogy 
ea a petróleum társaság illetéktelenül ha 
talma* állami petróleum telepek birto­
kába jutott, azóta, hogy nem a németek, 
hanem k liberális bankok lettek a tulaj­
donosai. Anrak idején a petróleum rész­
vények hirtelen estek és a liberálisok 
ikik azt hitték, hogy e petróleum társa­
iig megszerzésével jó üzletet csinálnak, 
több százmillió lej kárt szenvedtek. Ál- 
btókg ezert vált szükségessé, hogy aa

Krumpltcukor, szirup, dextrin: Az 
árak változatlanok, tekintetted arra. hogy 
a gyárak még nem jöttek uj áraikkal a 
piacra.

Liszt: A 30/70-es beosztású liszt jelen­
legi ára 10.40 ab Temesvár. Ebben a cikk 
bem állandóan körülbelül 20—30 ban:s 
;u ingadozás von. ami az árspekulációnak 
tudható be,

Engros árak: Cukor: Kristály 33. por 
34, kocka 36 lej, kilogrammonként ab 
gyár.

Kávé: Pörkölt 120, dóm ingo 200 1, kilo 
gi ammo-nként.

Pótkávé: Valódi Prank K kilogmmos 
78 lej, K kg.-os 80, egy hatod kg-os 83 lej 
Gömbölyű egy negyed kg-os 63 egy itatod 
kg-os 64, egy tized kg-os 65, egy tizenötöd 
kg os 66 lej, 6 százalékos engedményre.

Kávépótlék: Enrilto 64, Rossil függe- 
káve 82. Kathreiner Kneip malátakávé 
44 lej kilogrammonként.

Kakaó: Kori prima 125, City 85 lej ki­
logrammonként.

Cukorka és csokoládé: Merkantil 41, 
Superior 43, selyem Fourré 57, príma 
86. Gél leér áru 92 lej. Gibszta cukorka 
150, giliszta csokoládé 250 - 500 Szal­
un i ikszel et 170, Gummicukor 150—200, 
Stollwerck karamellák 10 százalék en. 
gedmémiyel, Kandia karamellák 102 lej 
kilogrammonkénti, ab gyár

Sósborszesz: Diana 17, Stella S, lísgiea 
7 lej kis üvegenként.

állam saját petróleum területei átenge­
désével „kárpótolja“ a liberális bankokat 
és mit lehet tud*ni, talán ezért merült 
fel most a tárgyalások során az az ötlet, 
hegy Románia visszaadja a németeknek 
ezt a petróleum társaságot, amely ,.be- 
rániotta" a liberálisokat. Minderről Jor­
ga lapja csak a következőket mondja: — 
Az ország érdekében állott-e, hogy ezt a 
petróleum társaságot nációnál izáljuk, 
vagy az ország cdekei kívánják meg, 
hogy ezt a petróleum társaságot vissza­
adjuk most a németeknek? Sem az egyik 
sem a másik esetbe« nincs szó az ország 
érdekéről, csupán a liberális párt érdeke 
játszik itt szerepet. , /

U ural! Hotel Parii
(vis a vis gara Satu-Maréi

Restaurant Ratz
íigyetmes ki?zol átás. Garat»1 ált féreg- 
mentes szobák kaphatók

Színház - Művészet
Orpheus és Eirldike

(Glück operáiénak premierje a kolozs­
vári Román Operában)

A kolozsvári Román Op.cra tegnap 
este nyitotta meg kapuit Ch. XV. Glück 
legszebb operájával Orpheus-szal, Az 
Opera erre az alkalomra üsinepí kön­
tösbe öltözött. Keltemes meglepetést 
okozott a frisseség. ami a falakról 
áradt. Az arany díszítések uirafestve 
ragyogtak s a fényes foyer szinte be­
szédes melegséggel fogadta az ünnepi 
megnyitóra özönlő közönséget.

Orpheus és Eurüdiké megható mesé­
je szinte tökéletesen interpretálódik 
Glück musikájá’i keresztül- Könny ed, 
drámai zene .amelyben énekes monda­
nivalójának ig,en nagy szerep jut. 
Glück drámai igazságokat keres zené­
jében és ezt meg is találja. Ennek kö­
szönhető, hegy utódai Beethovenen ke 
r.esztül Wagnerig el tudtak jutni addig 
a pontig, hogv megteremtsék az egy­
séges operát
Az előadás általában a siker jegyében 

zajlott le. A rendezés tydiéz munkájá­
ért. amely egységbe igyekezett tarta­
ni ezt a természeténél fogva széteső 
Giiick-op,érát, Brcían Miklóst, az ope­
ra főrendezőjét illeti elismerés. A sze­
replők közül Euridike szerepében l*oh- 
ranskaia kisasszony és Ámor szerepé­
ben Solovia asszony elég illúziót keltet 
lek, Orpheusz szerepét véleményünk 
szerint egy férfi szereplő sokkal! job­
ban tudta volna betölteni. I.ya Pop 
gyönyörű alt hangjának ellenére sem 
fele! meg erre a szerepre. A kórusról 
ezúttal is cs?k a legjobbakat mond­
hatjuk. A hadiéiról pedig külön keli 
megemlékeznünk^

A két utolsó kenet tulajdonkénen a 
hallét dominálta. A gyönyörű Gluck- 
ü"-7?ika szinte átölelte a táncoló 
együttest, amely a z**ne hatása alatt 
érzékeltetni tudta Orpheus és Euridike 
történeté*. Gedeleanu Ilonka, akt a Pri­
maballerina szerövét töltötte be. plasz­
tikus táncművészekévé! leiket öntött a 
bí’SIIetbe, Horváth Elza méltó partnere 
volt. Úgy a ballettet, minit az énekese­
ket melegen ünnepelte a zsúfolt ház kö 
zönsége. (h e.)

Péntek : .>
A Magyar Színház miisora:

3*/*. oV2, 7\/2, QVs'kor: Elso­
dort Ember. (New-York, London, 
don, Paris, Budapest film-szenzációja: 
írta Biró Lajos. Főszereplő Emi! jan- 
nings. Hely árak : 31/2, 51/2-kor: 30. 
20, 10 lei 7te, Qte-kor: 40, 30, 
20 lei).

Szombat: 33/2, 51/.? 7*/s, O’/o-kor: Elso­
dort Ember. Hely árak: 31/e, 51 Za­
kó r : 20. 20, 10 lei. 71/», 9terkor: 
40, 30, 20 lei.

Vasárnap d. e. 11 órakor: Szenzációs 
kacagtató Matiné-műsor. Hely- 
árak: 15, 10 lei.

Vasárnap d. u. 3te, 5Vs. 7Vs« 9Vs-kor:

gi »-
Elsodort Ember. Helvárak: 
kor: 20, 20, 10 lei. 51/: 
kor: 40, 30, 20 lei.

Jegyek délelőtt 9 órától 1 óráig vált­
hatók.

A szmháziroda közleményei •

A jövö hát nagy színházi szenzáció­
ja: a Gyurkovics fiuk premierje. Ne­
hány napi távoliét után hétfőn már 
visszaérkeznek színészeink s még az 
nap folytatják a próbákat. A nyolc 
napra megszakított előadássorozatot 
k.edden este ismét folytatják. Szerdán 
este pedig már premiér lesz a szinliáz- 
ban: Herczeg Ferenc példátlanul nép­
szerű, ragyogóan szeláemes, finom mü­
ve. a Gyurkovics fiuk fog bemutatásra 
kerülni és pedig operett formában. Az 
átddgoziást Farkas Imre végezte s 
ugyancsak Farkas Imre, a Nótás ka­
pitány népszerű szerzőle komponálta 
a Gyurkovics fiuk pompás zenéjét.

Elsodort omber-Iáz Kolozsvár ott. 
Az Elsodort ember hire mind szélesebb 
körökbe terjed s olyanná válik, mint a

Myfon emelkedő láz, olyanokhoz is ei 
jut, akik sohase érdeklődtek a moziké 
pék iránt Az Elsodort ember még azo
kát is szenvedélyes moziiá fogatúkká 
teszi, akik addig sohase'jártak moziba. 
Soha sem volt még film Kolozsvárott, 
amié,íyet olyan sokan néztek volna 
meg, mint az Elsodort embert. Minden­
nap vetítik az Físodorf embert: Első 
előadás 3 órakor. (30. 20 és 10 tejes 
helyárak}. Második előadás negyedh.ít- 
kor (30, 20 és 10 le.tes helyű rakj. Har­
madik elűf dás félrtyolckor (40. 30 és 
20 tejes felvárak). Negyedik előadás 
háromnegyed 10 órakor (40- 30 és 2Ü 
leies hely árak

Mozímatlné a Színkörben 15 és 
tejes hely árakkal! Vasárnap délelőtt 11 
órakor kacagtató nagyszerű műsorral 
matiné lesz a Színkörben. Négy bai- 
laftóTiűl mulatságos bohózat kerül szín 
re: I. Szellemek háza. 2- Revolveres 
kártyajáték. 3. Privát szerencsétlenség 
4. Tengerész a holdban Rendkívüli ol­
csó helvárak. A páholyban és földszin­
ten minden heh csak 15 lej. Erkélyen 
mte’ten hely IQ lej.

fiPRŐHíRDCresCR
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 

1 befüvel 10lei Legkisebb apróhirdetés 5 i lei.
; Ailástkeresó'yttek 30 százalék kedvezmény, 
i Ap?óhirdetc&k dija előre fizetendő jeligés 
I levelet csak úgy továbbítunk, ha portó bélyeg 
I meMékelve van. Eljegyzési hírek dija250 lei, 

ei öiize tok nek 150 lei.

Orlh. kóser házikoszt 
isméi kaphaió nálam, 
abonánsoknak és ki­
hordás n — Grün 
Zsigmond ié, Sir. Fi- 
lippcsvu (Sz ntíélek- 
utca) 13.

tópn*
D'TfQ 2j uvoicn 
ró- 821: ?Bfm 
firnyn -snzD
Adresse VTUTTfr" 
Primrabio, Reteag.

1154
Azonnali belépésre

kerestetik poszfószak- 
maban iártas ügyes 
kiszolgá'ősegéd. Cim 
a kiadóban.

étterem áthelyezés 
Brassóban.

Tisztelettel értesí­
teni az utazó ara­
kat, $hogy Brassó­
ban, a Kérház-u. 
18. sz. alatt levő 
or fr>, kóser étterme­
met f. hó 26-án. a 

Kcrona-szaüoda 
közelében levő Szt. 
János-u. 16. sz. alá 
helyeztem át. Eisö- 
reiiLÜ házi koszt 
Figyelmes kiszol­
gálás. Utazóknak 
iO6/, kedvezmény. 
További sz. párt­
fogást kér Rosen­

baum E.j

Erzieherin streng reli­
giös tinó ínteilEení, 
den drei Landesspra- 
cbtR mächtig, zb ci­
ne r főni- und sieben­
jähriger. Mä leben ge­
sucht. Oiierte nebst 
Gvbaiba>prnhe. an 
Adr, sse Baiamare — 
Cus, |a po^tala 12. zu 
richten. 1167

üisöieancUl 
ßköitystüötS 

sitcifimunAet- 
s&fcekt Steves

[a Cartea Roaiá- 
Ineas«^, Sír. Doro- 

baatilor 14 -16.

Fiatat izr. kereskedő- 
segéd, textiles, azon- 
na i belépésre áll ist 
keres. Elmegy vidékre 
is. Leveleket A. K ep­
ri er, Sibiu, Piát a Gárii 
6. számra kérek.

D.e n-:«n rón
der or h. Kvitte­
mé nie zu D va sucht 
einen augezeiebneten
pTH la1?» der auch 

unier-ichtei. Ge­
hn r 31 Oo Lei, Woh­
nung und Wanderkost. 
Offerte an Bis marxi­
st ein Jakab, Präses, 
Deva $ 266

Héber ÖT» * p'iTJ
é< német tanórák t 
adni megyek házhoz. 
— Szives érdeklődés 
»Igénytelen • jeligéié 
a k 3 iőbzt.

Becsbe és] 
Csehszlo- 
vákiába

utazom október kö­
zepén, Mindennemű ] 
megbízást rendki- 
völ olcson vállalok. 
Referenciákkal az j 
Uj Kelet szerkesz- f 

tősége szolgál. 
Megkereséseket 

„Becs“ jeligére a i 
feiadóbi.

Egy vagy másféi ki­
ére jű villanymotoíí 
megvételre keres« k. 
Nadler, Clef, Caiea 
Dorobaníilor 16.

Két szoba konyhás 
lakást keresek, lehe­
tőleg fürdőszobával. 
Címet a kiadóba kérek

(Kolozsvár) P. M. 
Viteazui Iá. szám.
Telefon 10-43

fierarie - vasüzlet

CLUJ
szives tudom «sára
nozorn, ho.y divat- 
sz Ionomat az Iza­
béi] x-u. 7 (Ovár) 
siói a Tefekí-ucca 
2 szám alá helyez­
tem át és kérem a 
ob. hölgyek továb­
bi szives támoga­
tását. — Székely 

Sári női divat­
szalon

Értesítés 1

Hirdessen azUj Keletben
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Péntek, 19t3 öhlóber 9.

SOLON LYDIABAN
Solon ereje nek és szellemének javában 

Volt, amidőn el határú ata, hogy elhagyja 
Athéni A törvény oszlopain már írva 
állottak törvényei. A polgárok számára 
azonban ezek a törvények nagyon is újak 

,voltak. Naponta jöttek férfiak, minden 
Osztályból ós olvasták, csodálkozással és 
ellenszenvvel, Solon törvényeit. Solont 
barátja, Hipponikos igy szólította meg:

— íme, láthatod, mennyire nem tet­
szenek törvényeid . . .

Mert újak, Hipponikos. Az én tör­
vényeim sem jók, de nem is rosszak. 
Az uj törvények sok tekintetben hason­
lítanak a bonhoz. Érniök kell, miután Ie- 
sziireteíiék.

— Solonom, nem voltál senkivel szem­
ben sem igazságos. Ezért nem csodálko­
zom, ha a Pentakosiumcdimmánk, a lo­
vagok és a Zeugiták is ellened vannak. 
Méltán, hisz te a negyedik osztály barát­
ja vagy, amelyhez valójában azonban le 
nem tartozol. Ám ezek is zúgolódnak lel­
kűkben s ha nem tisztelnének téged oly 
vakon, mert a minap elengedted adós­
ságaikat, valószínűleg fellázadnának el­
lened f.

- - A törvények, Hipponikos, nem elé­
gi the'inek ki minden embert. Balga és ál­
modó, ha cpenséggel nem tisztességtelen 
szándékú ember az, aki a törvények által 
bárkinek is meg akarja nyerni a tetszé­
sét. A törvény csak mindenek elégedet­
lenségén nyugodhat.

— Még egy zsarnok sem gondolkodhat 
másként.

— Csak nem mondaná meg, kedves 
Hippomkusom. Az én törvényeim titkos 
értelme, barátom, hogy mindenek elvi­
selhető elégedetlenségét állítja elő. Ezt a 
helyzetet, elértem. Most már csak azzal 
törődöm, hogy hogyan tartom fenn a jö­
vőben is. Mert ezt csak egyedül én te­
hetem ,

— Tehát király akarsz lenni, Solon?
— Épeuseggel nem! Barátom vagy és 

mégis mily kevéssé értesz! Én ugyan ré- 
szemről meghoznám ezt az áldozatot At­
tikáért s az Akropolison el tudnám fog­
lalni magas elődöm, Kodros székét. Ki 
akadályozná meg az eupafcridák közül? 
óm miért ismételjem meg Kylon kaland­
ul7 Hisz bizonyos, hogy csakhamar líy- 
ionóhoz hasonlítana tettem s az általam 
teremtett rend úgy látszana, mintha: a 
saját magam előnyei kihasználására jött 
volna létre s a nyugtalanság demagógjai 
minden bizonnyal kihasználnák mind­
azt. ami most titkos gazdagsága törvé­
nyeimnek. Máris félelemmel tölt el ha­
talmam s ez a hatalom veszedelmet je- 
k nt a törvényeimre. Nézd. napról-napra 
a tengerpartról és a hegyek közül férfiak 
tömtek hozzám és kérdeznek, vájjon nem 
könnyMiietnék-e valamiképen rendelke­
zéseimen. Hisz én, mint mindenható első 
Archon, tehetem azt. amit akarok. Azon­
ban Melletek én úgy. Pénelopéként, hogy 
éjjel fel fejtsem azt, amit nappal befőt­
tem? Ezenkívül vannak mások, különö­
sen a szegényebb kézművesek között, 
akik egyes intézedéseim okát szeretnék 
tudni. Azonban ez is hiábavaló .vtorgos- 
kodás volna részemről, sőt inkább árta­
na, ha az egyesnek magyaráznám meg 
iZ'. ami csak az állam egészének szem­
pontjából érthető. Kétségtelen, vannak ke- 
mmy intézkedések törvényeimben. S né- 
h>3 nekem is fájnak az emberek, akik­
nek fájdalmat kellett okoznom s nekem 
is jobban esne, ha archoni tisztségemet 
letehetnéim Az emberek azonban, meg 
vagyok győződve, hogy a szükség egeién 
ismét hívnának, mert Attikában az egyet 
len vagyok, akiben bíznak. S akkor el­
jönne a nap, amikor szánalomból, vagy 
ízért, hogy a nép kegyét megszerezzem, 
iyuKat ütnék törvény tábláimban. Ember
séaSmVÍPP°nÍk0S 68 félek a gyöíl^e'

^ ^ kellemetlen állapot. — 
mondotta Hipponikos elgondolkozva. S 
rail fogsz most tenni!? Szemeidből 
iasom, hogy már határoztál.

A ha]álra gondoltaim. Mert nagy 
vötaa, ugyanolyan nagy, mint Kodros

vgy

rfa: THEODOR HERZL.
ha a méregpoharat kiüríteném. ! messé tette. Ehhez járult mégCiOZíBXbk.

Ebben az esetben senkinek se volna ere­
je megváltoztatni törvényeimet. At.hén' 
nek azonban még szüksége van rám. 
Lykurgos és Miltiadas, Kypselos fia. Me- 
gaklés és rokonom, Peisisiratos az orszá­
got halálom után minden bizonnyal 
ronggyá szaggatnák. Az elkedvetlenedett 
Peisistratost, akit különben is a legvo- 
szedd mesőbbnek tartok, ő t. i. a íegsze- 
retereméltóbb. Ezért tehát úgy ókarok 
cselekedni, hogy a nép számára ne vesz- 
szek el teljességgel, még ha ki is vonom 
magam közülök. Nagy útra megyek te­
hát, Azt akarom, hogy a polgárok sza­
badságoljanak. S amiig visszajövök, ak­
korára törvényeim hússá és vérré válik 
bennük. Távollétemben ugyanis, attól 
való félelmében, hogy bosszút állok visz- 
szatértem után, senki se merészeli meg­
változtatni. A távollevő Solon félelmete­
sebb, mint az, akit napról-napra látnak, 
így védem meg törvényeim a pártoktól, 
&■ zsarnokoktól és magamugamtól.

Így beszélt Solon. És , arra gondolt 
hogy tiz évig marad távol hazájától. A 
polgárokkal pedig meegérttöíite, hogy mi­
után mint Archon teljesítette a köteles-

családi
boldogsága. Hisz Kroisosnak volt -ama 
mondatbeli lydiai királyi nő a leánya, 
Ompihale, akinek & szüzességét csupán 
látni is gyönyör volt. Ezenkívül Kroisos 
még értett aihfhoz is, hogy az életet válo­
gatott kellemességeit által díszítse. így 
megszerezte magának a szellem élveze­
teit, melyek nélkül a hatalom és a gaz­
dagság csalt a nyers kedélyeknek szerez 
örömet. Művészeket és bölcseket szívesen 
látott vendégül és Hellas legjobb férfiai 
voltak a barátai. Ezekben a napokban a 
meseköltő Aesopus volt a vendége. Ennek 
a felvilágosodott költőnek egy bizalmas 
órán elárulta Kroisos csodálkozását Solon 
hidegsége és egykedvűsége felett.

— Ne csodálkozz, oh király. — szólt 
Aesopus, — a bölcsek mind ilyenek. A 
múló dolgok nem érdeklik őt. A bölcsek 
mindig az örökkévalóság gondolatával 
játszanak, mint a macskák a pamutgom­
bolyaggal.

Solon sokáig tártózkiodott Sardesben 
és Kroisos napról-napra több megbecsü­
lésben részesítette az athénit, aki oly 
hajthatatlan, amellett azonban oly kegyes 
természetű volt. Így például megszokta,

ségét, most a saját dolgai után néz. Az hogy Solon tanácsát az állam minden
állam részéről ugyanis semmiféle előny­
ben se szeretne részesülni. Kereskedő 
volt és nem is akart egyéb lenni.

Solon búcsúja nagyon rosszul esett az 
athéniaknak. Az általános elégedetlenség 
azonban köszönetté és hálaadássá válto­
zott, amidőn a törvények szerzője elvo­
nult. Solon pedig vitorlázott keresztül a

fontosabb ügyeben kikérje. Egy alkalom­
mal a lakománál ültek, a király, az at­
tikai politikus és a meseköltő, rózsakoszo- 
ru övezte fejekkel. Kroisos ma sokkal 
hallgatagabban űri tette poharát, mint 
különben. Sem a tánc, sem a fuvola édes 
zenéje nem tudták eloszlatni u fellegeket 
homlokáról, mialatt a más k kettő hal-

borssinü tengeren. Szerető tekintettel né- I kyoniai álmukba süppedtek Aesopusn&k
zett vissza Attika partjai felé, amely ha­
lványult és eltűnt a fénylő nap porában. 
A melle sóhajokkal telti meg és a szemei 
teli voltak könnyel. S ekkor a költészet 
jött a vigasztalására; s mialatt a hajó a 
rózsásködiü Kykiadok mellett siklott tova 
s Andros, Tenos és Naxos szigete mel­
lett haladt el, később pedig Rodos mel­
lett, ki a Kárpátiai tengerbe, — azalatt 
Solon boldog hexameterekben énekelte 
ki leikéből a fájdalmat. S mint ifjúsága 
napjaiban, most ismét nem volt egyéb, 
mint kereskedő és költő.

Legelőször Egyiptomban állt meg hosz- 
szabb tartózkodásra. Egyiptomban elmé­
lyedő óráinak a beliopolisi Psenophis és 
a saisi Sonchis voltlak a társai. Ezeknek 
az okos és képzett papoknak köszönhette 
az első oktatás* Atlantis szigetéről, amely 
a boldog időkben, túl Herakles oszlopain, 
ragyogott, s amely mos már eltűnt a ten­
ger felszínéről, mert otít oly pompás volt 
élni. S csak miután az egyiptomiak böl­
csességével úgy feleszitta maigát, mint 
egy szivacs, üiiazott tovább. Cyprus szi­
getén egy uralkodónak volt szívesen lá­
tott vendege, akinek királyi vendégsze­
retetét kedélyének gazdagságával fizette 
meg. Azt tanácsolila a királynak, akinek 
városa, Aepeia, egy kedvezőtlen magas­
laton feküdt, hogy az egész várost a. 
hegyről le, a pompás síkságra helyezze. 
Mert Solon tekintete mindig! a nagyra 
és az emberek javára irányult. A király 
az uj városnak a nemes athéni tisztele­
tére a Soli nevet adta.

Innen Solon Sardesbe utazott, Kroisis- 
hoz, a lydiaiak kincsekben duslakodő ki­
rályához. Kroisos kezdetben a kevésbé 
előkelő emberek módjára, kincseinek fi- 
togtatásával akart hatást gyakorolni So- 
loonra. Salon & tolakodó pompát udva­
riasan és közönnyel szemlélte. Egyáltalán 
nem tört ki a Kroisos által várt csodál­
kozásban, ami Lydia hiú urának kissé 

rosszul esett. Mindazonáltal vendégével 
szemben jóindulatú maradt, sőt annak 
nagyon is filozófiai megjegyzéseit az tea- 
zi boldogságról, türelemmel hallgatta Ila 
Solon az ő önkéntes száműzetésében úgy 
gondolta, hogy senki sem nevezhető ha­
lála előth boldognak, úgy ezt Kroisos job­
ban tudta, ő tudniillik boldog volt A 
gazdag Lydia tartozott uralma alá és "en­
gedelmeskedett neki. A görögöktől és 
perzsáiktól! nem kellett tartania. Az or­
szág belsejében pedig olyan nyugalom 
volt, ami aa uralkodást egyenesen keile-

Nyomatott a

végül is feltűnt a király kedélyte’.erisége.
— Megmondom az okát, barátaim. — 

mondotta a király — és intett a rabszol­
gáknak, hogy azok eltávoztak. Ezután 
folytatta:

— Ma került elém uralkodásom leg­
nehezebb feladata, olyan hi rt el énül, rrnnt 
a sors. Soha életiemben nem könyörög­
tem még oly forrón az istenekhez, iiogy 
utat mutassanak nekem.

— Mi ez a feladat Kroisos? -- kérdez­
te Solon nyugodtan.

— A Chies szigetbéli Holisósból egy 
jón iái származású fiatalember jelentke­
zett előttem és leányomat, Ornphalét kér­
te házastlársul

— Királyi vérből származik? — kér- 
I dezte Aesopus.
I — Talán nagyobb, mint minden ki- 
i rály — válaszolt Kroisos; bár apja csu­

pán egy bolissosi szegény kézmives.
: — Nem értelek. — vélekedett Solon.

Kroisos pedig beszélt:
— A fiatalember azt állítja, hogy ta- 

I Iáit valamit, ami az emberi szükséget 
I vgyszersmin denkorr a száműzi a földről 
: Ezt a találmányt nekem, =.Őt nem í<$ ne- 
j kém, hanem a lydiaiaknak, illetve az 
I emberiségnek akarja adni. 3 ezért az 

az ajándékért csak egyetlen egy dijat kö­
vetel, Ornphalét. akit végtelenül szeret.

— Nincs rossz ízlése, — jegyezte meg 
Aesopus.

Solon azonban érdeklődött. Mi az. amit 
állitólajg

— Magyarázza meg ő, — szólt Kroisos, 
és megparancsolta, hogy hozzak be 12 
ifj uh.

— A bolissosi Eukosmos belépett. Ne­
mes termete volt és a jóniai cnitont mél­
tósággal viselte. Arca, mint a lej és & ver, 
a tekintete meg szinte világított 1 vilá­
gosszőke ifjúi szakáll mögül. Különösen 
büszkén és mosolyogva ragyogtak kék 
szemei.

— Eukosmos! — mondotta kegyesen 
a király, — ezek az urak a barátaim. 
Szabadon beszélhetsz előttük, ugyanúgy, 
ahogy hozzám beszéltél. Beszelj a csoda­
szeredről.

— Íme. — mondotta Eukosmos meleg 
hangon, amely a férfiak szivébe hatolt, 
és egy kis zsákocskát a magasba emelt.

— Mi ez, arany? — kérdezte Aesopus.
— Sokkal több — mosolygott Eukos­

mos. Sokkal több, mint aranyi . . . Liszt!
A meseköltő vidáman fordult Soion 

felé: — A mi fejedelmi házigazdánk szó­
rakoztatásunkra nyilván egy játékot ta­
lált ki.

— Nem, — kiáltott Kroisos, kissé tü­
relmetlenül, — ez komoly, legalább is 5 
azt mondja. De beszélj te, Eukosmos!

— Ez liszt, — ismételte a bolissosi if­
jú, — liszt, amit én magam állítottam 
elő.

Aesopus ti hasát fogta a nevetéstől:
— Na persze, bereite! egy szántóföldet, 

arattál rajta és azután kövek közölt liszb 
té őrölted. Hasonló dolgot már nagyon 
sokoszor tapasztaltam.

Eukosmos csendesen elnézett a neve­
tők felett.

— Én nem béreltem szántóföldet, nem 
is arattam és igy nem is őröltem meg 
kövek közt. Ezt a lisztet egészén más 
módon nyertem.

— Más módon? — mormolta Solon,
— Pedig a legjobb búzaliszthez hason­

lít, — tette hozzá Kroisos. A kenyér, ami! 
ma a lakomán ettünk, ebből a lisztből 
készült. -

— Pompás ize volt, — csodálkozott 
Aesopus.

Solon keményen rászólt/ az ifjúra:
— Ne üza velünk tréfát, gyerek! Ha 

ä király meg is engedi, hogy tréfálj vele, 
úgy legyen annyi tisztelet benned, hogy 
élemedett emberekkel ne űzz tréfát

Eukosmos nyugodtan válaszolt:
— Tudom; te vagy Solon és én be­

csüllek téged. Az örök Zeusra esküszöm 
neked, hogy úgy áll a dolog, ahogy 
mondottam. Én rájöttem arra, hogy lisz­
tet állítok etd anélkül, hogy a mezők ter­
mését felhasználjam. S ezt a lisztet olyan 
anyagból készítem, amely a természetben 
kiapadhatatlan mennyiségben fordul old. 
Olyan sokat tudok belőle előállítani, 
amennyi -nekem tetszik, még pedig a leg­
csekélyebb fáradsággal. Sok száz föld- 
in ívelő aratását az én módszerem által 
egy egyelien ember egy nap alatt elő 
tudja teremteni.

— Nevezd meg a módját, — mondot­
ta Solo ír különben megvetlek, mint
egy hazugot.

(Folyt. köv.

megtalált.
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